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ACTIVITAT 1

Base de Dades

Aix0 és una explicacio de prova

1.1 Exercici 5 - Titol de prova

La Universitat de Girona disposa de varies biblioteques distribuides en el seu campus.
Dissenyar una base de dades per portar la gestid dels llibres tenint en compte:

- En cada biblioteca podem tenir-hi un o més exemplars de llibres.: Les biblioteques
ens venen identificades per un codi biblioteca (bib_codi) i a més ens interessa guardar
com a minim informacio sobre el seu nom (bib_nom), la seva ubicacid (bib_ub) i el seu
telefon (bib_tel).: Cada llibre 'dentificarem pel seu ISBN (llib_isbn) i caldra guardar-
nos informacié referent al seu nom (llib_nom), 'any de la seva publicacié (llib_any),
l'editorial (llib_edit),.:..

- De cada llibre en podrem tenir diferents exemplars que poden estar repartits en dife-
rents biblioteques. Cada un dels exemplars d’un llibre esta identificat per un nimero
correlatiu, es a dir exemplar 1, exemplar 2,.:.. (exem_num). També ens interessa saber
el seu estat (exem_estat) , per exemple nou, trencat, etc i la seva situacié (exem_situa).

- Cada llibre té un o varis autors. D’un mateix autor podem tenir varis llibres. Ca-
da autor ens ve identificat per un codi autor (aut_codi) i com a minim s’ha de guardar
la informaci6 referent al seu nom (aut_nom) i la seva nacionalitat (aut_nac).

- Presentant el seu carnet d’estudiant o el seu DNI, els alumnes de 'UdG poden treure
en préstec els llibres que vulguin.: Aquests es poden identificar tan pel seu ntimero
matricula (Alu numat) com pel seu Dni (Alu_Dni) i a més cal guardar informacié com
a minim del seu nom i cognoms (alu_nom) (alu _cogl) (alu cog2). Cada préstec d’'un
llibre a un alumne ens ve identificat per un nimero de préstec (pres_ num) i ens ha de
constar el dia en que s’ha fet (pres_data) i el dia de la seva devolucid (pres_dev).

El sistema que dissenyeu ens ha de permetre entre altres coses;

- Donada una biblioteca saber tots els exemplars de llibre assignats i en cas d’estar
en préstec, saber el dia en que s’han deixat, el el dia en que s’han de tornar i quin
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alumne el té.

- Donat l'isbn d’un llibre saber tots els exemplars que tenim, en quina biblioteca estan
assignats i quin o quins sén els autors.

- Donada I’dentificacié d'un alumne saber si té llibres en préstec i en cas afirmatiu quins
té i el dia que els ha de tornar.

1.2 Exercici 6 - Titol de prova

La Generalitat de Catalunya ha decidit donar suport a les diferents ONG’s que recullen
productes per enviar als paisos subdesenvolupats. Donat que la quantitat de productes
que s’ha recollit és superior a la que s’esperava s’ha decidit que els Ajuntaments cediran
diferents locals per poder-los usar de magatzems.

Per gestionar aquesta ajuda es dissenya una base de dades tenint en compte:

- Les ONG’s estan codificades i de cadascuna d’elles coneixem, entre altres dades, el
seu codi (ong_codi), el nom(ong nom) i un telefon de contacte (ong_tel).

- Cada ONG esta formada per diferents persones, de les que coneixem el seu dni
(per_dni), nom i cognoms (nom) (cogl) (cog2), telefon (per_tel) i data naixement (dat_nai).:
Una d’aquestes persones €és la responsable de la ONG i suposeu que una persona pot
col-laborar en diferents ONG’s. Ens interessa saber el nimero aproximat d’hores set-
manals (hores_set) que una persona dedica a cada ONG.

- Les ONG recullen productes. Els productes, per exemple arros, oli, llet,.:. es codi-
fiquen amb un codi identificatiu (prod codi) i a més en volem tenir una descripcid
(prod_desc). Cada ONG recull una certa quantitat (quantitat) de cadascun dels pro-
ductes. Cada producte es classifica segons un determinat tipus (tipus), per exemple

- Cada Ajuntament ajudara a una o més ONG’s, de forma que els cedira un o més
locals per poder-los usar com a magatzem. Els productes es guarden en els diferents
locals. Cada Ajuntament el tindrem identificat segons un codi (ajum_codi) i també
portarem informacio sobre el nom del poble (nom_pob), telefon contacte (tel con) i el
nom de la persona responsable de les ONG’s d’aquell poble (respon).: Per cada poble,
els locals que ens cedeixi els identifiquem sempre com a local 1, local 2 (iden_local),
etc. i a més ens interessa saber la seva ubicaci6 (adreca), la seva superficie (super) i el
seu telefon (loc_tel).

- Per cada local ens interessa saber la quantitat de cada producte (quan_prod) que
s’hi emmagatzema.
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El disseny elaborat ha de permetre entre altres coses;

- Saber tota la informacié de cadascuna de les ONG’s, de les persones que hi col-laboren
i quantes hores hi dediquen a la setmana.

- Saber qui és el responsable de cada ONG.

- La quantitat de cada producte recollida per cada ONG.:

- Fer una classificacié del productes recollits segons el seu tipus.

- Volem saber tots els ajuntament que col-laboren amb les ONG’s.

- Locals que posa cada ajuntament a disposicié de les ONG's.

- Quantitat de cada producte que hi ha en cada local.

1.3 Exercici 7 - Titol de prova

Una empresa dedicada a la recerca, vol crear la seva base de dades, seguint les segiients
especificacions.

- Uempresa esta dividida en diferents departaments. A cada departament hi ha as-
signats un cert namero de cientifics. Un cientific esta assignat a un sol departament.
Un dels cientifics del departament en és el director. Per cada departament ens interessa
saber el seu nimero (dept_ num), el nom (dept_nom), telefon (dept_tel)...

- Cada cientific ens vindra identificat per un codi (cie_cod), ens interessa saber les
seves dades personals (nom) (cogl) (cog2) (adreca) (poblacid) (telefon).:.. i esta
especialitzat en una o més arees determinades (area). Per cada cientific també ens
interessa saber des de quin any (any) esta treballant en cada una de les arees.

- Cada departament controla diferents projectes. De cada projecte ens interessa sa-
ber el seu ntimero identificatiu (proj num), el nom (proj_nom), el pressupost destinat
(pro_pre) i qui és el cientific responsable. Un projecte només pot ser controlat per un
departament.

- En un projecte hi treballen un cert nimero de cientifics i un cientific pot treballar
en diferents projectes. Volem saber el nimero d’hores (hores)que porta cada cientific
en els projectes que treballa.

- Els projectes reben subvencions de diferents entitats. Cada subvenci6 és atorgada
per una entitat i la identifiquem amb un nimero (num_sub), a més ens interessa saber
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la data en que ha estat aprovada (data_sub), a partir de quina data en podem disposar
(data_dis), I'import total de la subvencié (importotal) i I'entitat que ens 'ha facilitat.
Les diferents entitat les tenim perfectament identificades amb un codi (codi_ent), i a
més ens cal guardar informacié referent al seu nom (nom_enti), la persona de contacte
(per_con) i el seu teléfon (tel enti). Una mateixa subvencié es pot distribuir en dife-
rents projectes. Ens interessa saber la quantitat (quantitat) destinada a cada projecte.

El sistema que dissenyeu ha de permetre, entre altres coses, saber:

- Tots els departaments de 'empresa, quins cientifics els formen i qui és el seu di-
rector.

- Tots els projectes que controla un departament, quins cientifics i treballen i qui en és
el responsable.

- Donat un cientific, ens interessa saber totes les arees en que esta especialitzat i des
de quin any treballa a cada una d’elles. També ens interessa saber en quins projectes
treballa i quantes hores ha dedicat a cadascun d’ells.

- Donat un projecte, volem saber les subvencions que ha rebut i quina entitat ens '’ha
donat. Ens cas que la subvencié s’hagi distribuit entre diferents projectes, ens interessa
saber la quantia que en ha rebut cada un d’ells.

1.4 Exercici 14 - Titol de prova

Disposem d’una taula CLIENTS amb registres del tipus: Codi_Client (11 bytes), Nom i
cognoms (40 bytes), Adreca (20 bytes) i Poblacio (29 bytes) . Volem indexar la taula
CLIENTS pel camp clau Codi_Client amb un fitxer index basat en un arbre B*. Suposeu
que els nodes d’aquest arbre B estan ubicats en pagines de 2KB dels quals disposeu
de 2.000 bytes per col-locar els registres index. Suposant que els apuntadors a node
ocupen 3 bytes i els apuntadors a pagines de dades (RID’s) ocupen 4 bytes i suposant
els nodes omplerts al cent per cent, es demana:

1. Quants valors es poden guardar en un node intern?
2. Quants valors es poden guardar en un node fulla?

3. Si la taula CLIENTS disposa de 800.000 registres, quin nivell hauria de tenir
larbre B*?

4. Quants accessos caldria fer en total per obtenir tota la informacié d’un client a
partir del camp Codi_Client utilitzant aquest index?

5. Fins quants valors podria indexar aquest arbre?
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6. Suposant que tots els nodes d’aquest arbre estan plens, quants KB ocuparia tot el
fitxer index B*?

7. Si en comptes d’utilitzar un arbre B*, utilitzem un index basat en la dispersi6
(hash) sobre el mateix camp (Codi_Client) i que utilitza una molt bona funcié de
Hash que fa que mai hi hagi desbordaments (overflows), quants accessos hauriem
de fer en total per obtenir tota la informacié d’un client a partir d’aquest camp i
utilitzant aquest tipus d’indexs?

8. Considerant la mateixa taula CLIENTS anterior i el mateix tipus de pagines per
I'index, pagines de 2KB dels quals disposeu de 2.000 bytes disponibles per regis-
tres index, com a minim, quantes pagines ocuparia ara el fitxer index Hash?.

Cal entrar els diferents valors de la soluci6 separats per comes. La soluci6é que envieu
ha de tenir un format del tipus 99,100,1000,1200,3,4,8,2000

Solucio:

142,132,3,4,2699268,41186,2,6016

1.5 Exercici 15 - Titol de prova

Es disposa d’un disc de 200 pistes, que té una mida de sector de 1024 bytes, que gira a
10000 rpm i que té un temps de cerca tc = (0.012np + 0.4)ms (np: nombre de pistes
a saltar). Es demana:

1. determinar el temps mig de latencia.
2. determinar el temps mig d’accés.
3. determinar el temps maxim d’accés.
Cal donar els resultats de temps en ms i separats per comes (p.e.: 1.2, 3.4, 5.6). Lerror

dels resultats no enters ha de ser inferior 2%. Cal tenir en compte que el separador
decimal és el punt.

1.6 Exercici 16 - Titol de prova

Es disposa d’un disc de 5400 r.p.m., amb mida de sector de 512 bytes, 200 sectors per
pista i 1280 pistes. El temps de cerca segons el nombre de pistes a saltar ve donat per
la segiient funcié: tc(np) = 0.012np (en ms), essent np el nombre de pistes a saltar
per fer una cerca.

Es demana:
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1. Quin és el seu temps mig de laténcia?
2. Quin és el seu temps mig de cerca?.

3. Quin és el seu temps mig d’accés.

Cal donar els resultats de temps en ms i separats per comes (p.e.: 1.2, 3.4, 5.6). Lerror
dels resultats no enters ha de ser inferior 2%. Cal tenir en compte que el separador
decimal és el punt.

1.7 Exercici 17 - Titol de prova

Un disc gira a 7200 rpm (revolucions per minut) i el temps que tarda en desplacar-se
el capcal es pot modelar per la férmula 0.02p milisegons a on p indica el nimero de
pistes per sobre les que s’ha de moure el capcal. Sabent que el disc té 1024 pistes es
demana:

1. temps mig de laténcia.
2. temps mig de cerca (posicionament del capcal).

3. temps mig d’accés.

Cal donar els resultats en ms i separats per comes (p.e.: 1.2, 3.4, 5.6). Lerror dels
resultats ha de ser inferior 2%. Cal tenir en compte que el separador decimal és el
punt.

1.8 Exercici 18 - Titol de prova

Dibuixar com seria la distribucié dels registres en els diferents buckets, considerant un
fitxer extensible amb dispersié (hashing) lineal. Els registres a col-locar en el fitxer
tenen com a valor de les claus 3663, 9641, 6495, 1554, 3496, 7541, 5710, 8672,
4268, 7976, 3061, 2543, 5140, 8299, 6088, 1665, 9387, 3666, 9591, 4302, 7096 i
considereu que la funcié de Hash inicial és Clau%5 i que en cada bucket hi caben 2
registres.

Per mostrar el resultat cal escriure seqliencialment les cubetes, posant els valors d'una
cubeta entre claus, { }, separant les cubetes per comes i els valors dins d'una cubeta
també per comes. En cas que una cubeta estigui buida cal posar només les claus sense
res al seu interior. Si alguna cubeta té associada una cubeta de desbordament cal
posar tots els valors (tant els de cubeta la cubeta normal com els de la cubeta de
desbordament) a la cubeta normal.

Exemple de soluci6:
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{1},{3,{2,3%},{4,5,6},{7},{8,9,10,11}

1.9 Exercici 19 - Titol de prova

Dibuixar com seria la distribucid dels registres en els diferents buckets, considerant un
fitxer extensible amb dispersid (hashing) lineal. Els registres a col-locar en el fitxer
tenen com a claus els valors 30, 03, 26, 29, 21, 28, 14, 08, 15, 39, 06, 18, 10, 05, 24,
19, 13, 37. Considereu que la funcié de hash inicial és Clau%?7 i que en cada bucket hi
caben 2 registres.

Per mostrar el resultat cal escriure seqliencialment les cubetes, posant els valors d'una
cubeta entre claus, { }, separant les cubetes per comes i els valors dins d’'una cubeta
també per comes. En cas que una cubeta estigui buida cal posar només les claus sense
res al seu interior. Si alguna cubeta té associada una cubeta de desbordament cal
posar tots els valors (tant els de cubeta la cubeta normal com els de la cubeta de
desbordament) a la cubeta normal.

Exemple de solucio:

{1},{},{2,3},{4,5,6},{7},{8,9,10,11}

1.10 Exercici 20 - Titol de prova

Suposeu un arbre B+ que en els nodes fulla hi caben 4 valors i en I’arrel i en els nodes
interns en hi caben 2. Si els valors que es van col-locant en l'arbre sén : 24 60 2 22 35
46 56 78 79 80 10 12 4 45 34 90

es demana :

1. L'arbre resultant, quants nivells tindra?

2. Quins valors hi haura en el primer nivell ?. Cal indicar els valors entre claus
i si en hi ha més d'un han d’estar separats per comes i en ordre creixent (per
exemple: {20,97}).

3. Quants nodes hi haura en el segon nivell?

4. Quins valors hi haura en el segon nivell ?. Cal indicar els valors entre claus,
separats per comes i en ordre creixent (per exemple: {2,23,56,79}).

5. Quants nodes hi haura en el tercer nivell?

6. Quins valors hi haura en el tercer nivell ?. Cal indicar els valors entre claus, sepa-
rats per comes i en ordre creixent (per exemple: {2,5,10,23,56,79,120,180,200}).
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Aixi dons, el format per enviar els diferents valors que se us demanen i que heu d’es-
criure com a solucid ha de ser del tipus :

5,{20,97},100,{2,23,56,79},1000,{2,5,10,23,56,79,120,180,200}

1.11 Exercici 21 - Titol de prova

Els preus dels jugadors de futbol estan massa alts i s’ha decidit fer un fitxer amb les
dades dels jugadors nacionals i comunitaris que encara sén promeses, donant lloc a
un fitxer amb 300000 registres amb el format de registre: Codi (5 bytes), Nom (20
bytes), Cognoms (35 bytes), Nacionalitat (20 bytes), Club Actual (40 bytes), Posici6 en
el camp (15 bytes), Valoracié (5 bytes), Preu d’adquisicié (10 bytes).

Sabent que la mida del bloc es de 512 bytes i la mida d’un apuntador de bloc de 4
bytes, es demana:

1. Per poder fer llistats ordenats per nom, es crea un fitxer index pels camps Cognoms+Nom.
Considerant que Cognoms+Nom és clau, de quin tipus d’index es tracta? Res-
postes valides: 1 (primari), 0 (agrupament), 2 (secundari), 3 (altres).

2. Quants blocs ocupa el fitxer index?
3. Calcular el nombre d’accesos per trobar un jugador usant 'index anterior.

4. Les manies del responsable del club son inacabables i li sembla que el temps
que es triga per accedir a les dades d’'un jugador a partir del seu nom és massa
llarg. Demana que es crei un index del fitxer index creat a ’apartat anterior per
accelerar-ho. Quants blocs ocupa aquest segon fitxer index?

5. Determinar el nombre d’accesos necessaris per consultar les dades del fitxer ini-
cial a partir del segon index que s’ha creat.

6. En cas que s’hi vulgui afegir un fitxer index per Nacionalitat, de quin tipus d’in-
dex es tracta? Respostes valides: 1 (primari), O (agrupament), 2 (secundari), 3
(altres).

Cal donar els resultats separats per comes (p.e.: 0, 123, 45, 67, 8, 1). En el resultats
enters cal no tenir cap error (en els no enters I'error ha de ser inferior 2%). Cal tenir
en compte que el separador decimal és el punt.

1.12 Exercici 22 - Titol de prova

Es disposa d’'un disc dur amb un temps mig d’accés de 7 ms, un temps maxim de cerca
de 8 ms i mida de sector de 256 bytes. Determinar:
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1. a quina velocitat gira (revolucions per minut).

2. quines (si és que n’hi ha alguna) de les segiients mides de bloc es poden tenir:
128, 255, 500, 1024 i 2048 bytes.

Cal donar els resultats separats per comes. Primer cal posar la velocitat en rpm (amb
un error inferior 2%) i després la llista de les mides de bloc valides (p.e.: 1.2, 128,
255, 500).

1.13 Exercici 30 - Titol de prova

Una empresa esta organizada en departamentos. De cada departamento nos interesa
saber su nimero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo_postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tnico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el numero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su niumero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol_depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en él y las horas dedicadas.
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1.14 Exercici 31 - Titol de prova

Dissenyeu un esquema de base de dades relacional al suposit desenvolupat a con-
tinuacio. Utilitzant el model Entitat/Relacié o el model Entitat/Relaci6 Estes, cal
que definiu les diferents entitats i les relacions entre elles. Les entitats han de
tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en I’enunciat estan entre paréntesi.
Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:N, N:M ) i si son parcials o
totals. A continuacid, proposeu un esquema relacional equivalent al diagrama
Entitat/Relacié definit, especificant quines son les claus principals i quines les
foranes. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu ’esquema de
bases de dades relacional obtingut, seguint les especificacions de ’ACME (taules,
clau principal, claus foranes, altres atributs)

Una empresa esta organizada en departamentos. De cada departamento nos intere-
sa saber su nimero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcién de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto numero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cédigo (codigo proyecto), su nombre (nombre proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tinico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el niumero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su nimero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol_depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:
- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.
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- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en €l y las horas dedicadas.

1.15 Exercici 32 - Titol de prova

Una empresa estd organizada en departamentos. De cada departamento nos interesa
saber su nimero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tinico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el nimero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su nimero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estan trabajando en él y las horas dedicadas.
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1.16 Exercici 33 - Titol de prova

Utilitzant el model Entitat-Relacié proposeu un diagrama E/R al suposit desen-
volupat a continuacié. Cal que definiu les diferents entitats i les relacions entre
elles. Les entitats han de tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en ’enunciat
estan entre parentesi. Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:n, n:m) i
si son parcials o totals. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu
el diagrama entitat/relacio obtingut, seguint les especificacions de ’ACME

Una empresa esta organizada en departamentos. De cada departamento nos intere-
sa saber su nimero (numero _dep), el nombre (nombre dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo_postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tnico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el numero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su nimero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol_depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en él y las horas dedicadas.
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1.17 Exercici 36 - Titol de prova

Una empresa estd organizada en departamentos. De cada departamento nos interesa
saber su nimero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tnico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el nimero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su nimero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en él y las horas dedicadas.






ACTIVITAT 2

tipus

Aix0 és una altra explicacio

2.1 Exercici 1

Quin dels segiients elements figurats de la sang es pot considerar que no son veritables
cel-lules?

e Basofils.
e Limfocits.
e Monocits.

e Plaquetes.

Solucid: Plaquetes.

2.2 Exercici 2
Fes un algorisme/programa en Java que mostri per pantalla:

Hello world!

2.3 Exercici 3

Utilitzant el model Entitat-Relacié proposeu un diagrama E/R al suposit desen-
volupat a continuacié. Cal que definiu les diferents entitats i les relacions entre
elles. Les entitats han de tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en 'enunciat
estan entre parentesi. Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:n, n:m) i
si son parcials o totals. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu
el diagrama entitat/relacié obtingut, seguint les especificacions de ’ACME
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Volem guardar la informaci6 referent a les recollides de fruita que sobre els fruiters
d’una exploptacio agraria experimental realitzen els diferents empleats de I'explotacid.
Per aix0 disposem de la segiient informacio:

- Volem saber la informacié referent a cadascun dels fruiters de l'explotacié. Cada
un d’ells ens ve identificat per un codi fruiter (codi_fruiter) i a més ens interessa saber
la data de plantacié (data_plan), I'espécie (especie) i la varietat (varietat) de que es
tracta.

- A cada fruiter se li practiquen varies recollides de fruita, que identifiquem amb un
numero correlatiu (numero), d’aquesta forma i per cada fruiter tindrem la recollida 1,
la recollida 2,.:... Per cada una d’aquestes recollides ens interessa saber el numero de
Kg recollits (Kilos).

- També ens interessa saber la informaci6 referent als empleats. De cadascun d’ells
ens interessa saber el seu nif (nif), el nom complert (nom) (cognom1) (cognom?2), el
seu telefon (telefon) i la seva adreca completa (adreca) (codipostal)(poblacio). Cada
recollida de fruita és feta per un empleat.

El sistema que dissenyeu us ha de permetre saber;
- La informacié referent a tots els fruiters i els kilos de fruita obtinguts en cada recolli-
da.

- Saber qui ha realitzat cada recollida de fruita.

2.4 Exercici 4

Dissenyeu un esquema de base de dades relacional al suposit desenvolupat a con-
tinuacio. Utilitzant el model Entitat/Relacié o el model Entitat/Relacié Estes, cal
que definiu les diferents entitats i les relacions entre elles. Les entitats han de
tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en Penunciat estan entre paréntesi.
Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:N, N:M ) i si son parcials o
totals. A continuacid, proposeu un esquema relacional equivalent al diagrama
Entitat/Relacié definit, especificant quines son les claus principals i quines les
foranes. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu ’esquema de
bases de dades relacional obtingut, seguint les especificacions de ’ACME (taules,
clau principal, claus foranes, altres atributs)

Donada la relacié R formada pels atributs R(A,B,C,D,E,EG,H,I,J,K,L.) i amb les depen-
deéncies funcionals

A,CJK->1H
A->BF
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C->D,E
F—>G
G-—>1L

Entreu les taules resultants del procés de normalitzacié fins a la Forma normal de
Boyce-Codd.

2.5 Exercici 5

Calcula I'area del triangle de vertex (2,5), (0,4)i(2,—1).

2.6 Exercici 6

Calcula I'area limitada per les corbes: y = x? —x — 21 y = 25 + 4x — 2x2

Nota: Es millor que realitzeu tots els calculs de forma simbolica. En cas d’usar xifres
decimals, doneu la resposta amb 6 xifres significatives.

Solucio El que heu d’escriure
V3/2 Sqre[3]/2
51/2 5% Pi/2

2.7 Exercici 7

Fes un programa en 0 que estimi el valor de PI desenvolupant la serie de Machin. El
programa ens demanara el nombre de termes a sumar.

La sortida per pantalla hauria de ser de la forma:

ESTIMACIO DE PI AMB LA FORMULA DE MACHIN
ENTRA NOMBRE DE TERMES:

1

PI = 4.0

Nota: Els calculs estan fets amb doble precisid.
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+
4 3 5 7 9 11

2.8 Exercici 8

Donats els vectors del gafic v; = (3,2) i vy = (—4,2) representa els vectors v; + v, i
v, — V5 i anomena’ls suma i resta respectivament.

2.9 Exercici 10

ERROR EN EL SISTEMA envia un email a ’administrador

2.10 Exercici 11

TEORIA
1. En el colapso del 16bulo medio derecho suele desplazarse el hilio hacia arriba.

Verdader Fals No sé / No contesto

2. El tumor de Pancoast puede simular engrosamiento pleural apical.

Verdader Fals No sé / No contesto

3. Las alveolitis alérgicas extrinsecas se pueden presentar con un patrén micronodular
que suele tener una de distribucidn perilinfatica.

Verdader Fals No sé / No contesto

4. Un nddulo pulmonar con calcificaciones en su interior de tipo laminar se considera
siempre benigno.

Verdader Fals No sé / No contesto

5. Una obstruccién bronquial puede dar lugar a un pulmén claro unilateral.

Verdader Fals No sé / No contesto

6. Un noédulo pulmonar maligno suele captar mas contraste yodado intravenoso que
un nédulo benigno.
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Verdader Fals No sé / No contesto

7. Una causa de hilios pulmonares pequefios bilaterales es la hipertensién pulmonar.

Verdader Fals No sé / No contesto

8. Las causas mas frecuentes de adenopatias hiliares bilaterales son la sarcoidosis y el
linfoma.

Verdader Fals No sé / No contesto

9. La radiografia simple de térax es suficiente, la mayoria de los casos, para diagnosti-
car bronquiectasias.

Verdader Fals No sé / No contesto

10. El cancer de pulmén se puede presentar como un patrén alveolar crdénico.

Verdader Fals No sé / No contesto

PRACTICA
Sobre la figura de la parte inferior:
11. Nos encontramos delante de un patréon de afectacion de alveolar

Verdader Fals No sé / No contesto

12. Podria corresponder a metdstasis

Verdader Fals No sé / No contesto

13. Si el paciente tiene fiebre, debemos pensar en un neumonia

Verdader Fals No sé / No contesto

14. Se observa broncograma aéreo.

Verdader Fals No sé / No contesto

15. Si el paciente tiene disnea aguda, debemos pensar en fallo cardiaco.

Verdader Fals No sé / No contesto

16. Es una forma de presentacién de carcinoma broncoalveolar.

Verdader Fals No sé / No contesto

17. Si el paciente tiene fiebre, debemos pensar en un neumonia
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Verdader Fals No sé / No contesto

18. El patrén es un patrén en panal.

Verdader Fals No sé / No contesto

2.11 Exercici 12

1 Qui so6n els personatges que es mostren a la imatge?
Ben Affleck

Colin Farrell
Eddie Murphy
Sylvester Stallone
Tom Hanks
Harrison Ford
Will Smith

Mel Gibson

Kevin Costner
Hugh Grant
Andy Garcia
Russell Crowe
Michael Douglas
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2.12 Exercici 13

Donat el conjunt de dades del fitxer adjunt. Escriu la taula de freqiiéncies agrupant les
dades en 8 intervals treballant amb la mateixa precisid que tenen les dades. A la taula
has d’escriure: Primera columna Inici Interval, segona columna Fi interval, tercera
columna FreqiiénciaAquest exercici conté un conjunt de dades adjuntes no exporta-
bles, consulta TACME per veure-les.

2.13 Exercici 14

Ellos ... ingleses, pero viven en Espaiia
Me gusta ... con mi padre en la oficina.
La oficina ... en el centro de la ciudad.
... la mafiana me levanto muy temprano.
Pienso mucho ... ti.

Ana ... que no viene.

Hoy ... mucho viento.

Lo siento, no he ... llegar antes.

A Maria ... encanta viajar.

Mi jefe siempre ... por teléfono.
Solucions:

1

1
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2.14 Exercici 15
Formula la substancia segiient:

Dihidrogenfostat de coure (II)

2.15 Exercici 18

Fes un algorisme/programa en Java que permeti entrar tres notes. Ens ha de calcular
la mitja d’aquestes notes.

NOTA: La presentacio per pantalla ha de ser com es mostra a continuacio:

ENTRAR NOTA 1:

6.0

ENTRAR NOTA 2:

6.5

ENTRAR NOTA 3:

7.0

LA NOTA MITJA = 6.5

2.16 Exercici 19

Una empresa dedicada a la recerca, vol crear la seva base de dades, seguint les segiients
especificacions.

- Lempresa esta dividida en diferents departaments. A cada departament hi ha as-
signats un cert nimero de cientifics. Un cientific esta assignat a un sol departament.
Un dels cientifics del departament en és el director. Per cada departament ens interessa
saber el seu nimero (dept num), el nom (dept nom), telefon (dept tel)...

- Cada cientific ens vindra identificat per un codi (cie_cod), ens interessa saber les
seves dades personals (nom) (cogl) (cog2) (adrega) (poblacid) (telefon).:.. i esta
especialitzat en una o més arees determinades (area). Per cada cientific també ens
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interessa saber des de quin any (any) esta treballant en cada una de les arees.

- Cada departament controla diferents projectes. De cada projecte ens interessa sa-
ber el seu ntiimero identificatiu (proj num), el nom (proj_nom), el pressupost destinat
(pro_pre) i qui és el cientific responsable. Un projecte només pot ser controlat per un
departament.

- En un projecte hi treballen un cert nimero de cientifics i un cientific pot treballar
en diferents projectes. Volem saber el nimero d’hores (hores)que porta cada cientific
en els projectes que treballa.

- Els projectes reben subvencions de diferents entitats. Cada subvencié és atorgada
per una entitat i la identifiquem amb un nimero (num_sub), a més ens interessa saber
la data en que ha estat aprovada (data_sub), a partir de quina data en podem disposar
(data_dis), I'import total de la subvencié (importotal) i 'entitat que ens ’ha facilitat.
Les diferents entitat les tenim perfectament identificades amb un codi (codi_ent), i a
més ens cal guardar informacié referent al seu nom (nom_enti), la persona de contacte
(per_con) i el seu teléfon (tel enti). Una mateixa subvencié es pot distribuir en dife-
rents projectes. Ens interessa saber la quantitat (quantitat) destinada a cada projecte.

El sistema que dissenyeu ha de permetre, entre altres coses, saber:

- Tots els departaments de 'empresa, quins cientifics els formen i qui és el seu di-
rector.

- Tots els projectes que controla un departament, quins cientifics i treballen i qui en és
el responsable.

- Donat un cientific, ens interessa saber totes les arees en que esta especialitzat i des
de quin any treballa a cada una d’elles. També ens interessa saber en quins projectes
treballa i quantes hores ha dedicat a cadascun d’ells.

- Donat un projecte, volem saber les subvencions que ha rebut i quina entitat ens 'ha
donat. Ens cas que la subvenci6 s’hagi distribuit entre diferents projectes, ens interessa
saber la quantia que en ha rebut cada un d’ells.

2.17 Exercici 31

Dissenyeu un esquema de base de dades relacional al suposit desenvolupat a con-
tinuacio. Utilitzant el model Entitat/Relacié o el model Entitat/Relaci6 Estes, cal
que definiu les diferents entitats i les relacions entre elles. Les entitats han de
tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en I’enunciat estan entre paréntesi.
Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:N, N:M ) i si son parcials o



34 Activitat 2. tipus

totals. A continuacid, proposeu un esquema relacional equivalent al diagrama
Entitat/Relacié definit, especificant quines son les claus principals i quines les
foranes. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu ’esquema de
bases de dades relacional obtingut, seguint les especificacions de ’ACME (taules,
clau principal, claus foranes, altres atributs)

Una empresa estd organizada en departamentos. De cada departamento nos intere-
sa saber su niumero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo_postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tinico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el nimero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su nimero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol_depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en él y las horas dedicadas.
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2.18 Exercici 99

1 Una de les activitats és calcular la d’edat de la gent que ha assistit al
curs.

mitjana

mitja

2 Les paraules clau el contingut de I'article.
reflecteixen
reflexen

3 Com a tutors, establiu una comunicacié fluida amb els alumnes per tal
els temes que els preocupen.

d’aclarir

de clarificar

4 S’han de garantir prou productes per a la dieta del professorat i I'a-
lumnat de les escoles i instituts.

alimentaris

alimenticis

5 Quan pareu taula, penseu a posar-hi plats , que avui hi ha escude-
lla.

fons

fondos

6 amb educacid.
S’ha de menjar

Es té que menjar

Hi ha que menjar

7 Durant aquest curs académic les activitats dirigit s6n les que es rea-
litzaran fora de I'aula.

d’ensenyament-aprenentatge

ensenyament aprenentatge
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8 Educacié vol enllestir la renovacié del professorat com millor.
abans
més aviat

9 No li van renovar la beca perque la sol-licitud estava
incompleta
incomplerta

10 En aquesta pagina web hi ha el resum d’'un gran de revistes es-
colars.

nombre

numero

11 Estava tan cansada, que es va quedar en l'acte de presentacio.
adormida
dormida

12 Esta preocupada perqué encara no ha acabat de el poema que ha de
llegir en la festa de final de curs.

compondre

composar

13 El grup de recerca de docencia fa trobades : al gener i a I'agost.
bianuals
biennals

14 Us adjuntem a aquesta carta un amb informacié de la jornada de
portes obertes del centre.

fullet

fulletd

15 Les sessions formatives duren un
quadrimestre
quatrimestre



ACTIVITAT 3

Electrica Electronica

Aix0 és una altra explicacio

3.1 Exercici 1

Es vol amplificar el senyal provinent d’'un sensor. Aquest senyal pot tenir amplituds de
pic que poden variar de 0 a 2 mV i pot tenir una freqiiéncia maxima de fins a f,,,,,=
40 kHz. Per aix0 utilitzarem el circuit proporcionat a la figura, alimentat a Vo = £
12 V. Si es vol que el senyal amplificat tingui una amplitud de pic de V= 7 Volts quan
el sensor esta donant el senyal maxim,

a)Calculeu la freqiiéncia de tall a guany unitari f; en MHz que hauria de tenir com a
minim I'A.O. escollit.

b) Determineu el Slew Rate en V/us que ha de tenir 'A.O. per poder proporcionar
aquest senyal de sortida.

¢) Suposeu que al final escollim un A.O. que té un Slew Rate suficientment elevat per a
que no ens introdueixi cap limitacié degut a aquest factor. Si del sensor prové un senyal
Vi (t) = 2.1-sin(2* 1100000t) mV, de quina amplitud Vj; en Volts sera el senyal de
sortida Vy(t) = Vp1 - sin (2 * 1100000t ) ?

Nota: Introduiu primer la freqiiéncia f; en MHz, després el Slew Rate en V /us, i
finalment ’amplitud del senyal de sortida V;; en Volts. Per exemple, si el resultat
és de fr = 10°, SR =5V /us,Vy; = 2 Volts, haureu d’introduir: 1,5,2

+Vee
+
—0 VO
+ -
Vi -Vee
A A e
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3.2 Exercici 2

Es té un amplificador de corrent que s’excita amb una font de corrent que proporciona
un corrent ig= 10 uA i té una impedancia Rg= 3 K.

Se sap que:
- Damplificador déna un corrent de sortida en curt-circuit de iggc= 2 mA.
- El corrent mesurat a ’entrada de 'amplificador és de i;= 7 uA.

- Si es deixa la sortida de 'amplificador en circuit obert, es mesura una tensi6 de V=
7V.

Després de fer aquestes proves, connectem a la sortida 'amplificador una carrega R;
= 6 KQ ila deixem connectada. Amb tot aixo, determineu:

a) Impedancia d’entrada R;, que ha de tenir I'amplificador en K.
b) Guany de corrent de 'amplificador A; = i—L
S

c) Guany de tensié de 'amplificador Ay, = %
S
Nota: Introduiu primer la impedancia d’entrada Rin en K2, després el guany de
corrent A; i després el de tensi6 Ay, separats per comes. Per exemple, si el resultat

és de R;,=10000 Q, A; =8, i Ay, = 100, haureu d’introduir: 10,8,100

i

> |
+
| Amplificador
is Vs corrent

3.3 Exercici 3

Es disposa d’'una etapa amplificadora com la de la figura. Se sap que aquesta té una
impedancia d’entrada constituida per una resistencia R;,= 0.5 K2, i un condensador
en paral.lel de C;,= 100 nF. També sabem que aquest amplificador presenta un guany
de tensi6 en circuit obert de Ay o= 4 i una impedancia de sortida Ro= 200 2

A Tentrada de I'etapa es connecta una font de tensié que té una impedancia Rg= 0.5
KQ, i a la sortida es connecta una carrega R;= 200 Q2. Amb aquestes condicions
calculeu:

7
b) Freqiiéncia de tall a 3 dB f5,45 en kHz.

a) Guany de tensié —* maxim que tindra aquest amplificador.
S
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¢) Si a 'entrada es posa un senyal V,(t) = 3sin(2* m * 60t) Volts, de quina amplitud
Vo1 sera el senyal de sortida Vy(t) = Vyy - sin (2% w60t + ¢ ) ?

Nota: Introduiu primer el guany de tensié maxim %, després la freqiiencia de tall
a 3 dB f5,5 en kHz, i finalment "amplitud del senysal de sortida Vj); en Volts. Per
exemple, si el resultat és de %=10, f34g=80000 i amplitud de sortida V;= 2.3
Volts, haureu d’introduir: 10,80,2.3

3.4 Exercici 4

Per a visualitzar el senyal bioeléctric del cor, es vol dissenyar un circuit de manera que
es minimitzi I'efecte dels senyals interferents de la xarxa electrica. Sabent que el senyal
que capta el sensor és de 'ordre de com a maxim V;,= 5 mV i que el senyal interferent
de la xarxa eléctrica és de 50 Hz i una amplitud de V.= 100 V, determineu:

a)Guany diferencial que ha de tenir el sistema per tal d’adaptar el senyal a I'entrada
d’un convertidor A/D que té un rangde 0 a2 V.

b)Quin rebuig al mode comu en dB ha de tenir el sistema per tal que el nivell del senyal
interferent a 'entrada del convertidor A/D sigui 200 vegades mes petit que el senyal
del nostre interes?

c) Si el metge ens diu que és important poder detectar diferéncies en el nivell de
senyal de I'ordre de 0.1 mV a I'entrada del convertidor, de quants bits haurem de posar
el convertidor A/D (poden sortir valors no comercials)?

d) Si sabem que el senyal del cor utilitza un ample de banda de 10 kHz, si es mostreja
a la freqiiencia minima teoricament adequada, quina velocitat en Kbits/s obtindrem?

Nota: Introduiu primer el guany diferencial, seguit del CMRR en dB, el nombre
de bits del convertidor A/D i finalment la velocitat obtinguda en Kbits/s. Per
exemple, si el resultat és de A;=10, CMRR=50 dB, nbits= 7,velocitat= 3400bits/s
haureu d’introduir: 10,50,7,3.4

50 Hz.

§ i : + Q—LL\T Amplific —| Convert.
A L | y .

/ l |:: ) Via Vo .
Ad - AD

CMER




40 Activitat 3. Electrica Electronica

3.5 Exercici 5

Pel circuit de la figura, si R= 10 KQ, Rg= 2 KQ, i g,,= 500 mA/V, i ’A.O. es considera
ideal, determineu:

a) Valor del guany de tensid %‘:
b) Impedancia d’entrada Z;, des del punt representat en el dibuix.

Nota: Introduiu primer el guany de tensio %‘l’ i després la impedancia Z; en MQ.

Per exemple, si el resultat és de %=10 i Z; = 8.3-10°Q, haureu d’introduir: 10,8.3

i

R
VAYAYAY
Zi + \Y%

R
VAN +
= D
+
R

v, ._Q;

3.6 Exercici 6

Donat el circuit de la figura, sabent que R;= 50 K2 i que R,= 560 K, s’ha connectat
I'entrada a massa, i a la sortida s’ha mesurat V= 0.1 V.

a) Sabent que el corrent de bias Ij i el corrent d’offset I, s6n valors molt petits i que
practicament no contribuiran a la sortida V;), quin sera el valor de la tensié d’offset V
que té I'A.O. en mV?

b) Si I'A.O. té una freqiiencia de tall a guany unitari de fr= 1 MHz, un Slew Rate
de 1V /us, i un corrent de curt-circuit de I,,=30 mA, determineu quin seria el guany
maxim en dB que podriem donar al circuit anterior, si ha de poder amplificar senyals
sinusoidals amb una freqiiencia de fins a f = 10 kHz amb aquest guany.

Nota: Introduiu primer la tensid V,; en mV i després el guany maxim demanat en
dB. Per exemple, si el resultat és de V,,=0.01 Vi A, =5, haureu d’introduir: 10,5
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3.7 Exercici 7

Es disposa de I'esquema donat a la figura. Se sap que R;= 1 K, R,= 10 KQ, R3= 10
KQ iR4= 20 KQ. El circuit esta alimentat a Vo= 12 Volts, i la carrega és de R; = 20
KQ.

Amb aquestes dades trobeu:

a) Damplitud de pic maxima V;,,,,, que es pot tenir a I’entrada V;(t) sense que hi hagi
distorsié a la sortida, sabent que V;(t) = V;, * sin (2% m40000¢t), i que amplificador
operacional utilitzat té un comportament freqiiencial amb un guany a baixes freqiien-
cies de Agp; = 10° V/V i una fregiiéncia de colze a 3 dB de fz,; = 10Hz.

b) Ample de banda de potencia del conjunt frp en kHz, si aquest té un Slew Rate de
SR= 20V /us.

c) Valor de la impedancia d’entrada Z;; en M, sabent que 'A.O. té Ayy;, = 10° V/V
que R;,=1MQiRy=0 Q.

d) Impedancia d’entrada Z; del conjunt en KQ.

Nota: Introduiu primer la tensié maxima d’entrada sense distorsié V;,,,, en mV,
després 'ample de banda de potencia f;p, en kHz, i finalment la impedancia Z;;
en MQ i la impedancia d’entrada del conjunt Z; en KQ. Per exemple, si el resul-
tat és de V,,,,=0.0023 Volts, frp= 6800 Hz, Z;; = 10° Qi Z; = 2300 Q haureu
d’introduir: 2.3,6.8,1,2.3
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oVee

3.8 Exercici 8

En el circuit de la figura es pot considerar 'amplificador operacional ideal. Sabent que
R]_ =24 KQ, R2 =95 KQ, R3 =42 KQ, R4 =640KQi que RL =8.2KQ

Determineu:
a) Impedancia d’entrada del conjunt que veu la font Vs.

b) Quant val la relacié % ?
S

Nota: Introduiu els parametres amb l'ordre que es demanen. S’ha d’introduir
primer la impedancia d’entrada Z; i després la relacié demanada. Per exemple si
heu calculat que la impedancia d’entrada Z; és de 25K i que la relaci6 sol.licitada
és de —23.72, haureu d’introduir: 25,-23.72. UTILITZEU UNA PRECISIO DE 2
DECIMALS EN LA RELACIO DEMANADA.
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OVU

R

3.9 Exercici 9

Es té una estructura basada en amplificador operacional com la que es déna a la figura.
Prenent Ry =R3 =1 KQ iR, = 20 K, calculeu

a) Valor de la relacio %, considerant que I'A.O. és ideal.

b) Des del punt de vista de la font V;, quina impedancia Z; es veu?

c) Si ara es considera que 'amplificador operacional és un Rail-to-Rail i esta alimentat
a Voo = £ 15V, quin sera el senyal de sortida V|, que tindrem si a I'entrada es posa un
senyal V; en DC de 188 mV?

Nota:Introduiu primer el valor de la relacié % i separat amb una coma el resultat
de la impedancia d’entrada Z; i el de la tensi6 de sortida demanat. UTILITZEU
UNA PRECISIO DE 2 DECIMALS EN LA RELACIO DEMANADA i TENINT COMPTE
AMB ELS SIGNES. Per exemple, si la relaci6 trobada és 200 i la Z; = 15K, haureu

d’introduir: 200,15000.

—OVO
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3.10 Exercici 10

Si un amplificador operacional té un Slew Rate de SR = 31 V/u s, un corrent maxim en
curt-circuit de Is- = 33 mA i se sap que és Rail-to-Rail, determineu 'amplitud maxima
de pic de la tensié d’entrada V;(t) que es podra permetre sense distorsio a la sortida V,
si s’utilitza en un circuit com el de la figura en que R; = 40.2 K2, R, = 164 KQ iR =
50 K. La tensi6 d’entrada V; t” la forma V;(t) = V; - sin(wt), on w = 76 Krad/s.

El circuit esta alimentat a V- = 10 Vi la carrega és de R; = 280 Q.

Nota: Considereu que I’A.O. té un ample de banda infinit. UTILITZEU UNA PRE-
CISIO DE 2 DECIMALS EN LA RELACIO DEMANADA. Entreu la tensié en mV. Per
exemple, si la tensié maxima de pic que pot tenir I’entrada V;,,,,,= 1.2 mV, hau-
reu d’introduir: 1.2.

R
C
|
[
i R
Vi
R|

0 VCC

oo

R

3.11 Exercici 11

Tenim un motor de corrent continu d’excitacié independent amb les segiients dades
NOMINALS:

Poténcia: 8600 Watts

Velocitat: 2740 r.p.m.

Tensié d’induit: 440 Volts
Intensitat d’induit: 23.7 Ampers

La resistencia del debanat d’induit és de 2.42 Ohms.
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Les pérdues a 'excitacié nominals sén de 420 Watts

La suma de perdues mecaniques i del ferro és de 468.71 Watts
Considerem menyspreable la caiguda de tensié a les escombretes

Actualment treballant amb intensitat d’excitacié nominal i per unes determinades con-
dicions de carrega mecanica aquest motor roda a 2300 r.p.m. i consumeix una intensi-
tat d’induit de 15 Ampers

Calcular en aquestes condicions:

e 1. La tensidé d’induit [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

e 2. El parell que lliura el motor en I’eix [pots donar la resposta arrodonida amb
1 decimal]

¢ 3. El rendiment en % [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

OBSERVACIONS: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un
punt. Déna les respostes separades per comes

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals:

- Per les constants del motor, K-flux o Kf, pots arrodonir pero has de fes servir
com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple: 2.374)

- En els altres calculs intermitjos també pots arrodonir pero fent servir com a
minim 2 xifres decimals significatives (exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)

3.12 Exercici 12

Tenim un motor d’induccié trifasic de 4 pols amb les segiients dades NOMINALS a 50
Hz:

Poténcia: 7500 Watts
Velocitat: 1450 r.p.m.
Tensions : 230V / 400V

Aquestes son les seves dades d’esquema equivalent:

Resistencia de perdues R,,: 665
Reactancia magnetitzant X,,: 36
Reactancia de dispersid d’estator X ,: 0.51
Reactancia de dispersio de rotor Xg,: 2.3
Resistencia d’estator R,: 0.79

Resisténcia de rotor R,.: 0.6
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Les pérdues mecaniques que considerem constants sén de 150.1 Watts

Aquest motor esta connectat a una xarxa de 50 hz. amb una tensidé de linia de 400
Volts:

¢ 1. Indica quin tipus de connexid (estrella o triangle) és la correcta en enge-
gada directa [déna la resposta tot en minudscules]

Actualment per una determinada carrega mecanica aquest motor roda a 1460 r.p.m.
Calcula en aquestes condicions:

e 2. La poténcia mecanica en l'eix [pots donar la resposta arrodonida sense
decimals]

e 3. El factor de potencia [pots donar la resposta arrodonida amb 2 decimals]

¢ 4. I’index de carrega [pots donar la resposta arrodonida amb 2 decimals]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisio, en els calculs
intermitjos pots arrodonir perd has de fer servir com a minim 4 xifres decimals
significatives (exemple: 129.3752 0.03724 0.004685)

FES TOTS ELS CALCULS AMB LESQUEMA EQUIVALENT APROXIMAT

3.13 Exercici 13

Tenim un alternador (generador sincron) trifasic acoblat a una xarxa electrica de 50
Hz. Aquestes sén les seves dades NOMINALS:

Poténcia aparent: 5000 kVA
Tensions: 6600V / 11432V
Factor de poténcia: 0.7 (inductiu)
Freqiiencia = 50 Hz

Intensitat d’excitacio: 35 A

La resisténcia del debanat d’induit té un valor molt baix i per tant menyspreable.
La reactancia sincrona per fase és de 14 Ohms

Les pérdues mecaniques i del ferro que considerem constants sén de 10 kW

Considerem que amb valors d’intensitat d’excitacié iguals o inferiors a la intensitat
nominal treballem en la zona linial de la corba de magnetitzacié
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e 1. Calcula quans kW de poténcia mecanica s’ha de lliurar a l’eix de
Palternador perque treballi en aquestes condicions nominals [Pots donar la
resposta arrodonida sense decimals]

Suposem que la maquina motriu esta lliurant justament els kW de poténcia mecanica
nominals calculats en I'apartat 1 i que el factor de poténcia és de 0.85 inductiu

e 2. Calcula la intensitat d’excitacié per tenir aquest factor de poténcia de
0.85 inductiu [Pots donar la resposta arrodonida amb 1 decimal]

Amb la mateixa poténcia mecanica en l'eix (els kW de poténcia mecanica nominals
calculats en l'apartat 1) ara el factor de potéencia és de 0.85 capacitiu

e 3. Calcula la intensitat d’excitacié per tenir aquest factor de poténcia de
0.85 capacitiu [Pots donar la resposta arrodonida amb 1 decimal]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisio, en els calculs

intermitjos pots arrodonir pero has de fer servir com a minim 2 xifres decimals
significatives (exemple: 129.37 0.037 0.0078)

3.14 Exercici 14

Tenim un motor de corrent continu d’excitacié independent amb les segiients dades
NOMINALS:

Poténcia: 13300 Watts

Velocitat: 930 r.p.m.

Tensié d’induit: 400 Volts

Intensitat d’induit: 43 Ampers

La resisténcia del debanat d’induit és de 1.88 Ohms.

Les pérdues a I'excitacié nominals sén de 830 Watts

La suma de perdues mecaniques i del ferro és de 423.88 Watts
Considerem menyspreable la caiguda de tensid a les escombretes

Actualment treballant amb intensitat d’excitacié nominal i amb un index de carrega
C= 0.4 aquest motor roda a 800 r.p.m.

Calcular en aquestes condicions:
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e 1. El parell que lliura el motor en I’eix [pots donar la resposta arrodonida amb
1 decimal]

e 2. La intensitat d’induit [pots donar la resposta arrodonida amb 1 decimal]

¢ 3. La tensié d’induit [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

OBSERVACIONS: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un
punt. Ddna les respostes separades per comes

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals:

- Per les constants del motor, K-flux o Kf, pots arrodonir pero has de fes servir
com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple: 2.374)

- En els altres calculs intermitjos també pots arrodonir pero fent servir com a
minim 2 xifres decimals significatives (exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)

3.15 Exercici 15

Tenim un motor d’induccié trifasic de 4 pols amb les segiients dades NOMINALS a 50
Hz:

Poténcia: 9200 Watts
Velocitat: 1450 r.p.m.
Tensions : 230V / 400V

Aquestes son les seves dades d’esquema equivalent:

Resistencia de perdues R,: 479
Reactancia magnetitzant X,,: 33
Reactancia de dispersié d’estator X,: 0.5
Reactancia de dispersi6 de rotor Xg4,: 2.5
Resisténcia d’estator R,: 0.58

Resisténcia de rotor R,.: 0.49

Aquest motor esta connectat a una xarxa de 50 hz. amb una tensidé de linia de 230
Volts:

e 1. Indica quin tipus de connexid (estrella o triangle) és la correcta en enge-
gada directa [Déna la resposta tot en mindscules]

e 2. Calcula en condicions nominals les perdues mecaniques que considerem
constants [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

Actualment per una determinada carrega mecanica aquest motor roda a 1475 r.p.m.
Calcula en aquestes condicions:
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¢ 3. La intensitat de linia [pots donar la resposta arrodonida amb 2 decimals]

¢ 4. El rendiment en % [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisid, en els calculs
intermitjos pots arrodonir perd has de fer servir com a minim 4 xifres decimals
significatives (exemple: 129.3752 0.03724 0.004685)

FES TOTS ELS CALCULS AMB LESQUEMA EQUIVALENT APROXIMAT

3.16 Exercici 16

Tenim un alternador (generador sincron) trifasic acoblat a una xarxa electrica de 50
Hz. Aquestes sén les seves dades NOMINALS:

Tensions: 1730V / 2996 V
Intensitats: 334 A/ 193 A

Factor de poténcia: 0.75 (inductiu)
Freqiiencia: 50 Hz

Intensitat d’excitacio: 20 A

La resisténcia del debanat d’induit té un valor molt baix i per tant menyspreable.
La reactancia sincrona per fase és de 8 Ohms

Les pérdues mecaniques i del ferro que considerem constants son de 5 kW

Considerem que amb valors d’intensitat d’excitacié iguals o inferiors a la intensitat
nominal treballem en la zona linial de la corba de magnetitzaci6

e 1. Calcula quants kW de poténcia mecanica s’ha de lliurar a I’eix de
Palternador perque treballi en aquestes condicions nominals [Pots donar la
resposta arrodonida sense decimals]

Actualment la maquina motriu esta lliurant a I'eix una poténcia mecanica de 830 kW

e 2. Amb aquestes condicions actuals, calcula a quin valor hem d’ajustar la
intensitat d’excitacié perqueé la intensitat d’induit sigui justament la nomi-
nal i el factor de poténcia inductiu [Pots donar la resposta arrodonida amb 1
decimal]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisid, en els calculs
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intermitjos pots arrodonir pero has de fer servir com a minim 2 xifres decimals
significatives (exemple: 129.37 0.037 0.0078)

3.17 Exercici 17

Tenim un motor de corrent continu d’excitacié independent amb les segiients dades
NOMINALS:

Poténcia: 20700 Watts
Velocitat: 1430 r.p.m.

Tensid d’induit: 400 Volts
Intensitat d’induit: 62 Ampers

La resisténcia del debanat d’induit és de 0.89 Ohms.
Les perdues a I'excitacié nominals sén de 830 Watts

La suma de pérdues mecaniques i del ferro és de 678.84 Watts
Considerem menyspreable la caiguda de tensi6 a les escombretes

Treballant amb intensitat d’excitacié nominal hem alimentat aquest motor amb una
tensié d’induit de 300 Volts i amb les condicions de carrega mecanica actuals tenim
que

la intensitat d’induit és de 34 Ampers

Calcula en aquestes condicions:

e 1. La velocitat [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]
e 2. El rendiment en % [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

e 3. lindex de carrega [pots donar la resposta arrodonida amb 2 decimals]

OBSERVACIONS: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un
punt. Ddna les respostes separades per comes

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals:

- Per les constants del motor, K-flux o Kf, pots arrodonir pero has de fes servir
com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple: 2.374)

- En els altres calculs intermitjos també pots arrodonir pero fent servir com a
minim 2 xifres decimals significatives (exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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3.18 Exercici 18

Tenim un motor d’induccid trifasic de 4 pols amb les segiients dades NOMINALS a 50
Hz:

Poténcia: 1500 Watts
Velocitat: 1420 r.p.m.
Tensions : 230V / 400 V

Aquestes son les seves dades d’esquema equivalent:

Resisténcia de peérdues R,,: 1482
Reactancia magnetitzant X,,: 91
Reactancia de dispersidé d’estator X ,: 3.4
Reactancia de dispersié de rotor Xg,: 2.4
Resistencia d’estator R;: 4.3

Resistencia de rotor R,.: 4.1

Les péerdues mecaniques que considerem constants sén de 243.83 Watts

Aquest motor esta connectat a una xarxa de 50 hz. amb una tensié de linia de 230
Volts:

e 1. Indica quin tipus de connexid (estrella o triangle) és la correcta en enge-
gada directa [Déna la resposta tot en mindscules]

Actualment per una determinada carrega mecanica aquest motor roda a 1440 r.p.m.
Calcula en aquestes condicions:

e 2. Calcula el factor de poténcia [pots donar la resposta arrodonida amb 2
decimal]

e 3. La poténcia mecanica en l'eix [pots donar la resposta arrodonida sense
decimals]

¢ 4. El rendiment en % [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisio, en els calculs
intermitjos pots arrodonir pero has de fer servir com a minim 4 xifres decimals
significatives (exemple: 129.3752 0.03724 0.004685)

FES TOTS ELS CALCULS AMB LPESQUEMA EQUIVALENT APROXIMAT
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3.19 Exercici 19

Tenim un alternador (generador sincron) trifasic acoblat a una xarxa electrica de 50
Hz. Aquestes son les seves dades NOMINALS:

Tensions: 6600V / 11432V
Intensitats: 437 A / 253 A

Factor de poténcia: 0.7 (inductiu)
Velocitat: 750 r.p.m.

Freqiiéncia = 50 Hz

Intensitat d’excitacié: 35 A

La resisténcia del debanat d’induit té un valor molt baix i per tant menyspreable.
La reactancia sincrona per fase és de 14 Ohms

Per treballar amb aquestes condicions nonimals la maquina motriu ha d’aportar a l'eix
una potencia mecanica de 3517 kW

Considerem que amb valors d’intensitat d’excitaci6 iguals o inferiors a la intensitat
nominal treballem en la zona linial de la corba de magnetitzacié

e 1. Calcula la suma de pérdues mecaniques internes i les perdues en el ferro
expressades en Watts [Pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

Actualment la maquina motriu esta lliurant a I'eix un parell de 53486 Nm

e 2. Amb aquestes condicions actuals, calcula a quin valor maxim podrem
ajustar la intensitat d’excitacio per poder treballar amb I’alternador
sobreexcitat pero sense superar el valor nominal d’intensitat de linia [Pots
donar la resposta arrodonida amb 1 decimal]

NOTA: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un punt. Déna
les respostes separades per comes. Per evitar problemes de precisio, en els calculs
intermitjos pots arrodonir pero has de fer servir com a minim 2 xifres decimals
significatives (exemple: 129.37 0.037 0.0078)

3.20 Exercici 20

Tenim un motor de corrent continu d’excitacié independent amb les segiients dades
NOMINALS:
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Poténcia: 10300 Watts
Velocitat: 3325 r.p.m.

Tensié d’induit: 520 Volts
Intensitat d’induit: 23.3 Ampers

La resistencia del debanat d’induit és de 3.35 Ohms.
Les pérdues a 'excitacié nominals s6n de 420 Watts

Com que volem fer calculs aproximats considerem menyspreables les perdues meca-
niques i del ferro. També considerem menyspreable la caiguda de tensié a les escom-
bretes

Sabem que si aquest motor acciona una determinada premsa treballant amb inten-
sitat

d’excitacié nominal i amb tensié d’induit nominal (520 Volts) consumeix 18 Ampers
(El parell sol.licitat per una premsa és proporcional a la velocitat, per tant T = k*n)

Actualment conservant la intensitat d’excitacié al seu valor nominal estem accionant la
mateixa premsa aplicant només el 70 per cent de la tensié d’induit nominal (el 70 per
cent de 520 Volts)

Calcular en aquestes condicions:

e 1. La velocitat en r.p.m. [pots donar la resposta arrodonida sense decimals]

e 2. La intensitat d’induit [pots donar la resposta arrodonida amb 1 decimal]

OBSERVACIONS: Per a cada resposta entre la part entera i els decimals posa un
punt. Déna les respostes separades per comes

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals:

- Per les constants del motor, K-flux o Kf, pots arrodonir pero has de fes servir
com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple: 2.374)

- En els altres calculs intermitjos també pots arrodonir pero fent servir com a
minim 2 xifres decimals significatives (exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)

3.21 Exercici 32

Utilitzant el model Entitat-Relacié proposeu un diagrama E/R al suposit desen-
volupat a continuacié. Cal que definiu les diferents entitats i les relacions entre
elles. Les entitats han de tenir COM A MINIM TOTS els atributs que en 'enunciat
estan entre paréntesi. Per les relacions especifiqueu el seu tipus (1:1, 1:n, n:m) i
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si s6n parcials o totals. Finalment cal que des d’aquesta mateixa plana introduiu
el diagrama entitat/relacidé obtingut, seguint les especificacions de ’ACME

Una empresa esta organizada en departamentos. De cada departamento nos intere-
sa saber su namero (numero_dep), el nombre (nombre_dep) y el teléfono (tel dep).

Cada departamento tiene asignados empleados de los que nos interesa saber su nom-
bre completo (nombre, apellido1, apellido2), NIF (nif), direccién completa (direccion,
codigo_postal, ciudad), sueldo(sueldo), sexo(sexo) y fecha nacimiento(fecha nac). El
trabajo de cada empleado esta supervisado por otro empleado (nif super). Uno de los
empleados del departamento desempeiia la funcion de director del departamento.

Cada departamento controla un cierto nimero de proyectos. De cada proyecto nos
interesa saber su cddigo (codigo proyecto), su nombre (nombre_proyecto) y la ciudad
(ciudad_proyecto) donde se realiza. Cada proyecto es controlado por un tnico depar-
tamento.

Un empleado puede trabajar en varios proyectos. Nos interesa saber el numero de
horas (horas) que cada empleado dedica a cada proyecto.

Un empleado puede tener varias persones dependientes que figuran en su cartilla de
la seguridad social. De cada una de estas personas nos interesa saber su numero den-
tro de la cartilla (numero), su parentesco (parentesco) con el empleado, su nombre
completo ( nombre_depe, apellidol_depe, apellido2 depe) y su fecha de nacimiento
(fecha_nac_depe).

El sistema disefiado nos tiene que permitir:

- A partir de un departamento saber todos los empleados que tiene asignados, saber
quien es su director y los proyectos que controla.

- A partir de un empleado saber sus datos personales, los datos de su supervisor, en
que proyectos ha trabajado y cuantas horas ha dedicado a cada proyecto. También nos
interesa saber las personas dependientes que tiene a su cargo.

- A partir de un proyecto saber los datos de éste, que departamento lo controla, los
empleados que estdn trabajando en él y las horas dedicadas.



ACTIVITAT 4

Fisica

4.1 Exercicil

En un instant inicial de 'estudi de cert moviment un objecte es trobava situat al punt A(
2,1, 3), en metres, movent-se amb una velocitat v= (-2, 4, 1) en m/s. Determineu:

a.- Les coordenades del lloc on es trobaria a I'instantt = 5 s.

b.- La distancia, en metres, recorreguda durant aquest temps.

Entreu les coordenades x, y i z del punt final de 'apartat a en aquest ordre, i tot seguit
el resultat de I'apartat b la distancia recorreguda. El resultat, per tant, ha de constar
de quatre xifres separades per comes.

NOTA: Entreu el resultat en el Sistema Internacional (SI) i treballeu sempre amb un
minim de cinc xifres decimals.

4.2 Exercici 2

La trajectoria d’'un moviment descrit per 'equacié indicada pel vector posicié r = ( 3 t,
4t +10). Les unitats estan en el SI. Es demana:

a.- El vector posici6 de la particula en els instants de tempst=3it=6.

b.- La distancia recorreguda entre els instants de tempst=3it=6.

c.- El vector velocitat mitjana entre els instants de tempst=3it =6

d.- El vector corresponent a la velocitat instantania als instants de temps t = 3
e.- El vector corresponent a la velocitat instantania als instants de temps t= 6

f.- El modul i 'angle (en graus) que forma el vector de la velocitat instantania amb
I'horitzontal, a I'instant de temps t =3 .
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4.3 Exercici 3

Cert objecte mobil es desplaca sobre una trajectoria rectilinia que té d’equacié x1 =
1+ 3 t- 2.5 t? mentre que un altre té d’equacié x2 = - 3 t + 3.5 . Les unitats es
troben indicades en el SI. Quan els dos tinguin la mateixa velocitat, a quina posicié es
trobaran, respectivament?

NOTA: Treballeu sempre amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals.
Expresseu primer els resultats corresponents a la posicié de I'objecte mobil 1 i després
a 'objecte mobil 2, separats per comes.

4.4 Exercici 4

Un objecte es mou al llarg d’una via recta i horitzontal d’acord amb 'equacié x(t) = 3
-6 *t- 4.5 * t2. Les unitats es donen en el SI. Es demana:

a.- La posicié quan t = 1 segons i quan t = 6 segons.

b.- El desplacament i la distancia recorreguda entre els instants t = 1 segons it =6
segons.

c.- La velocitat mitjana entre els instants t = 1 segons i t = 6 segons.

d.- La velocitat instantania que portaria el mobil a l'instant t = 8 segons (indiqueu
el seu signe corresponent).

e.- L’instant en el qual estaria situat a 5 metres a 'esquerra del punt de referencia
(de l'origen de coordenades) i la velocitat amb que es mouria en aquest instant.

NOTA: Treballeu sempre amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals.
Expresseu els resultats corresponents a cada apartat i separats per comes. Si hi ha
més d’un resultat per apartat escriviu-los per ordre que es demana a I'enunciat i també
separats entre comes.

4.5 Exercici 5

La velocitat d’un cotxe es redueix uniformement des de 90 km/h fins a 81 km/h, re-
corrent 200 metres. Calculeu:

a.- L’acceleracié del cotxe en el procés de frenada (indiqueu el signe corresponent al
resultat).

b.- Temps que ha necessitat el cotxe per aconseguir la disminucié de la velocitat en
els 200 metres.
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c.- Temps en el qual el cotxe ha recorregut la meitat de la distancia donada al co-
mencament del problema.

d.- Velocitat que porta el cotxe quan hagi recorregut una quarta part de la distancia
donada al comencament del problema.

e.- Temps que triga a parar-se i distancia total recorreguda fins aturar-se si se suposa
que el cotxe segueix amb la mateixa desacceleracio.

NOTA: Treballeu amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals. Expresseu els
resultats corresponents a cada apartat i separats per comes. Si hi ha més d’'un resultat
per apartat escriviu-los per ordre que es demana a I'enunciat i també separats entre
comes.

4.6 Exercici 6

Una pilota es llanca verticalment cap amunt des d’un balcé dun edifici situat a 40
metres d’altura i amb una velocitat de 6 m/s. Prenent el valor de I’acceleraci6 de la
gravetat com g = -9.8 m/s?, calculeu:

a.- Altura maxima que arriba la pilota sobre el terra del carrer.

b.- El temps que tarda a arribar a terra des de I'instant en que s’ha llancat.

c.- Velocitat amb la que la pilota arriba al terra.

d.- Velocitat que porta la pilota quan es troba a 0.15 segons de xocar contra el terra.

e.- Distancia a que es troba del terra en la situacidé descrita a I'apartat d.

NOTA: Treballeu amb unitats del SIi amb un minim de 5 xifres decimals. Expresseu els
resultats corresponents a cada apartat i separats per comes. Si hi ha més d’un resultat
per apartat escriviu-los per ordre que es demana a I'enunciat i també separats entre
comes.

4.7 Exercici 7

Des del capdamunt d’un edifici es deixa caure una pilota A sense velocitat inicial. Al
mateix temps es llanca des del terra verticalment i cap amunt una altra pilota B amb
una velocitat de 22 m/s. Si l’edifici fa 20 metres d’al¢ada, calculeu:

a.- El punt on es troben.

b.- El temps en queé es troben.
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c.- La velocitat de cada una de les pilotes en el punt de trobada. Entreu primer la
velocitat de la pilota A i després la de la pilota B

IMPORTANT: Treballeu amb els signes corresponents per a la velocitat i 'acceleracid.
Entreu els valors d’aquestes magnituds si es demanen amb el seu signe corresponent.

NOTA: Treballeu amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals. Expresseu els
resultats corresponents a cada apartat i separats per comes. Si hi ha més d’'un resultat
per apartat escriviu-los per ordre que es demana a I'enunciat i també separats entre
comes, treballeu amb els signes corresponents.

4.8 Exercici 8

Des del capdamunt d’un edifici es deixa caure una pilota A sense velocitat inicial. Al
mateix temps es llanca des del terra verticalment i cap amunt una altra pilota B amb
una velocitat de 20 m/s. Si P'edifici fa 20 metres d’al¢ada, calculeu:

a.- El punt on es troben.
b.- El temps en que es troben.

c.- La velocitat de cada una de les pilotes en el punt de trobada. Entreu primer la
velocitat de la pilota A i després la de la pilota B

IMPORTANT: Treballeu amb els signes corresponents per a la velocitat i 'acceleracid.
Entreu els valors d’aquestes magnituds si es demanen amb el seu signe corresponent.

NOTA: Treballeu amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals. Expresseu els
resultats corresponents a cada apartat i separats per comes. Si hi ha més d’'un resultat
per apartat escriviu-los per ordre que es demana a I'enunciat i també separats entre
comes, treballeu amb els signes corresponents.

4.9 Exercici 9

Un bloc es deixa lliscar amb un moviment rectilini uniformement accelerat per un
pla inclinat de 5.5 m de longitud, i tarda 1.5 segons a fer aquest recorregut. Després,
continua desplacant-se en linia recta i amb velocitat constant per un pla horitzontal que
té 5 metres de longitud, puja per un altre pla inclinat amb moviment uniformement
accelerat i, finalment, es para després d’haver fet un recorregut per aquest dltim pla de
4 metres.

a.- Calculeu la velocitat que porta quan arriba a baix del primer pla inclinat.

b.- Calculeu el temps total que ha estat en moviment el bloc.
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NOTA: Treballeu sempre amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals.
Expresseu els resultats corresponents a cada apartat separats per comes.

4.10 Exercici 10

Col:loquem un gos famolenc al comencament d’'un tub de gran diametre i 6 metres de
longitud i al final del tub i posem menjar. El gos, inicialment parat, arriba al final del
tub amb una velocitat de 10 km/h.

a.- Trobeu I'acceleracié del pobre gos.

b.- Calculeu el temps que triga a arribar al menjar.

NOTA: Treballeu sempre amb unitats del SI i amb un minim de 5 xifres decimals.
Expresseu els resultats corresponents a cada apartat separats per comes.

4.11 Exercici 11

Considerem el moviment d'un espermatozou en un medi aquoés. El seu radi és de 'ordre
de 5 x107® m i es mou gracies a I'impuls que es déna amb el seu flagel, a una velocitat
de 45 x107° m/s. La viscositat del fluid és 10~3Pas i la seva densitat de 1000 kg /m?.
Fer els calculs amb 4 xifres decimals.

a) Quan avancara en 1h?

b) Calcular el nombre de Reynolds

c¢) La forca que ha de desenvolupar per poder moure’s a aquesta velocitat

4.12 Exercici 12

Una tuberia de 0.510 m de diametre déna un cabal de 0.0100 m®s~! a 25°C.

a) Quina és la velocitat mitjana de 1’aigua en la tuberia?
b) Quant val el nombre de Reynolds?.

Considerar que la densitat de I'aigua és 1 kg!~! i que té una viscositat dinamica de
1073 Pas.

4.13 Exercici 13

Per un tub flueix aigua a 20°C amb un cabal de 508 cm®s™!. Quin és el diametre limit
del tub que permet que el flux sigui laminar?. La densitat de 'aigua és 10° kgm 3 ila
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seva viscositat és 1072 Pas.

4.14 Exercici 14

Les segiients dades corresponen al flux de sang en el sistema cardiovascular: velocitat
mitjana = 34.8 cms~! a I'extrem arterial i 3.85 mms~! a l'extrem capil.lar. El radi
arterial mitja és 1.12 cm, i el radi capil.lar mitja 3.80 um. La densitat de la sang és
1.110%kgm2 i la seva viscositat és 2.084 1072 Pas. Calcular el nombre de Reynolds
a l'artéria i el nombre de Reynolds al capil.lar.

4.15 Exercici 15

La longitud d’un tub d’alumini a 22.0 °C és de 3000 m.Quina sera la seva longitud a
90.0 C?. El coeficient de dilataci6 lineal de I'alumini és 241076 C 1.

4.16 Exercici 16

Un anell de radi 7cm. i massa 8 kg. baixa per una rampa de 60° d’inclinacié rodolant
sobre el seu eix. Si inicialment es troba en repos i recorre una longitud de 10m.,
determineu:

a.- La velocitat d’arribada al final del pendent del centre de masses de I'anell.

b.- L'energia cinética total de I’anell al final del pla.

Nota: Considereu g = 9.81m/s2. Escriu les respostes separades per comes. Realitza
els calculs amb un minim de tres decimals.

4.17 Exercici 17

Una barra homogénia de longitud L = 0.9 m i de massa M = 6 Kg pot girar al voltant
d’un eix que passa pel punt O (veieu figura). Quina és la velocitat minima que ha de
tenir un projectil de massa m = 0.3 Kg per fer donar una volta completa a la barra
després d’'impactar en el seu extrem? Considereu g = 9.81m/s?
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4.18 Exercici 18

Una barra homogenia de longitud L= 3m i massa M= 30 kg es troba subjecta tal com
indica la figura. Si es talla el cable per 'extrem B. Calculeu I'acceleracié de I'extrem A
i la reaccié del passador C en el moment de tallar-se el cable.

4.19 Exercici 19

Es subjecta una massa m = 2.5Kg a una corda que passa per un petit forat en una
taula sense friccié. En un principi la massa es mou en un cercle de radi ry = 0.5m amb
velocitat v, = 1.25m/s. En aquest instant es tira lentament de la corda per la part de
sota de la taula disminuint el radi del cercle fins r = 0.1m.

a.- Quina és la velocitat de la massa per aquest radi?

b.- Quant val la tensi6 per aquest valor de radi?
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c.- Quant treball intervé, en valor absolut, en moure la massa de ry a r?

=

T




ACTIVITAT 5

LGA i Logica

5.1 Exercici 1

Formalitza 'enunciat segiient:

No totes les coses comprades a baix preu sén flonges i trencadisses.
(Cx), B(x), F(x), T(x))

5.2 Exercici 2

Formalitzeu les segiients proposicions:

Si per la nit tinc son i no tinc feina dormo bé.
Només tinc son per la nit si m’he llevat d’hora al mati i no he fet
la migdiada a la tarda.
Quan em llevo d’hora al mati no tinc feina per la nit.
M’he 1llevat d’hora i no he fet la migdiada.
(s, F, D, M, T)

5.3 Exercici 3

El segiient esquema logic és incorrecte. Troba un contraexemple:
dx(P(x) ANA(x))

Vx(P(x) = G(x))

Ax(P(x) A —A(x))

= Vx(A(x) — G(x))

5.4 Exercici 4

Trobeu un AFND que reconegui el llenguatge de les paraules formades per zeros, uns i
dosos que comencen per zero i acaben amb un u o un dos.
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5.5 Exercici 5

Trobeu un AFND amb épsilon-moviments que reconegui el llenguatge de les paraules
formades per zeros i uns que comencen amb dos zeros o acaben amb dos uns.

5.6 Exercici 6

Trobeu un APD d’un sol estat que accepti les paraules formades per zeros de longitud
parell. Podeu triar I’alfabet de la pila dins del conjunt de simbols P={0,1,2,3,4}. No
cal fer-los servir tots.

5.7 Exercici 7

Trobeu un APD que accepti les paraules de la forma 0°n 1"m 0°n amb m>0, n>=0.
Podeu triar 'alfabet de la pila dins del conjunt de simbols P={0,1,2,3,4}. No cal fer-los
Servir tots.

5.8 Exercici 8

Feu la unié dels APD trobats als exercicis 0 i 1 (per als llenguatges 0"n amb n parell
i0"n 1"m 0°n amb m>0, n>=0) per tal d’aconseguir un APND que reconegui el
llenguatge 0"n 1"m 0"n amb m>=0, n>=0. El procediment és similar al seguit per
fer la unié d’automats finits. Podeu triar ’alfabet de la pila dins del conjunt de simbols
P={0,1,2,3,4}. No cal fer-los servir tots.

5.9 Exercici 9

Trobeu un APND que accepti la unio dels llenguatges L1 i L2, onL1 =a"m b"p ¢"p+m
/ m,p>=1iL2=a"2ib"i /i>=1 Podeu triar I'alfabet de la pila dins del conjunt de
simbols P={A,B,C,D}.

5.10 Exercici 10

Trobar 'automat finit determinista que accepta el llenguatge representat per 'expressio
regular (ab+ba)*
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5.11 Exercici 11

Trobeu 'AFD minim que reconeix el llenguatge de les paraules formades per zeros,
uns i dosos que representen un nombre ternari divisible per tres (la paraula buida no
pertany al llenguatge).






ACTIVITAT 6

Produccio, tecniques, teoria de
circuits

6.1 Exercici 1

El circuit de la figura s’alimenta amb una tensié alterna sinusoidal V de 200 Volts amb
una freqiiencia de 50 Hz.

L'amperimetre A marca 18 Ampers. S’ha observat amb l'oscil.loscopi que la intensi-
tat total A esta 30 graus avancada respecte de la tensio V.

La carrega 1 esta composada per una resisténcia R de 4 Ohms en serie amb una bobina
ideal L. de 30 miliHenris

La carrega 2 esta composta per dos elements en série: resisténcia i bobina en serie (RL)
o resisténcia i condensador en serie (RC).

Es demana:

e 1. Que marca ’amperimetre A2 en Ampers

e 2. Quin tipus de carrega és la carrega 2: resisténcia i bobina en série (Res-
posta: RL) o resisténcia i condensador en serie (resposta: RC)

e 3. Valor de la resistencia de la carrega 2

e 4. Valor del segon element de la carrega 2: L en mH si es tracta d’un circuit
RL o C en uF si es tracta d’un circuit RC

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeériques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Dona les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermitjos
pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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42

Carrega 2

Carrega 1

6.2 Exercici 2

Tenim el circuit de la figura en el que amb un interruptor en paral.lel amb el conden-
sador podem eliminar el condensador [1] o fer intervenir el condensador [2].

Aquestes son les mesures d’intensitat i poténcia reactiva:

Situacié 1 [sense condensador]:
I1 = 24 Ampers.
Q1 = 5760 VAR. (inductius)

Situaci6 2 [amb condensador]:
12 = 60 Ampers.
Q2 = 14400 VAR. (inductius)

Es demana:

e 1. El valor de la reactancia inductiva XL en Ohms

e 2. El valor de la reactania capacitiva XC en Ohms

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeériques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Dona les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermit-
jos pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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6.3 Exercici 3

El circuit de la figura s’alimenta amb una tensio alterna sinusoidal de 50 Hz.
Aquests sén els valors que indiquen dos dels instruments de mesura:

Amperimetre I: 14 Ampers.
Voltimetre VR: 112 Volts.

Amb un oscil.loscopi s’ha visualitzat la tensié Vab tal com mostra la figura. El valor
de tensié indicat en la figura és:

x Volts = 198 Volts.

Es demana:

e 1. Qué marca el voltimetre Ve
e 2. El valor de la resisténcia R en Ohms

e 3. El valor del condensador C en uF

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeriques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Doéna les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermit-
jos pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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6.4 Exercici 4

Tal com s’observa en la figura, un circuit eléctric alimentat amb una tensié V de 40
Volts AC a una freqiiencia de 50 Hz alimenta tres carregues: RL, R i C respectivament.
Disposem d’aquestes dades:

R1 = 7 Ohms
L = 50 miliHenris
W = 120 Watts

Q = 240 VAR (capacitius)

Es demana:

e 1. Valor en Ohms de la resistéencia R2

e 2. Valor en uF de la capacitat del condensador C

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeriques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Dona les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisié en els resultats finals, en els calculs intermit-
jos pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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6.5 Exercici 5

Tal com s’observa en la figura, un circuit eléctric alimentat amb una tensié V de 80
Volts AC a una freqiiéncia de 50 Hz alimenta dues carregues RL i RC respectivament.
Disposem d’aquestes dades:

W = 627 Watts
R; = 6 Ohms
Q = 368 VAR
C = 600 uF

Es demana:

e 1. Valor en mHenris del coeficient d’autoinduccié de la bobina ideal L
e 2. Valor en Ohms de la resistencia R,

¢ 3. Intensitat total que marca ’amperimetre

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeériques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Dona les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermitjos
pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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6.6 Exercici 6

El circuit de la figura s’alimenta amb una tensi6 alterna sinusoidal. Aquestes son les
dades disponibles:

R1: 35 Ohms.

XL1: 40 Ohms.

R2: 32 Ohms.

XL2: 20 Ohms.

Potencia aparent de la branca 1 (R1+XL1): 375 VA.

Es demana:

e 1. Qué marca ’amperimetre A en Ampers [pots donar la resposta amb 2
decimals]

e 2. El valor de la tensié d’alimentacié V [pots donar la resposta amb 1 decimal]
les tres poténcies del triangle de poténcies de tot el circuit:

e 3. Poténcia activa total en Watts
e 4, Poténcia reactiva total en VAR

e 5. Potencia aparent total en VA

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeriques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Doéna les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermitjos
pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)
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6.7 Exercici 7

El circuit representat en la figura s’alimenta amb una tensié alterna sinusoidal V de
550 Volts amb una freqiiéncia de 50 Hz.

L'amperimetre A marca 14 Ampers.
L'amperimetre Al marca 18 Ampers.

S’han visualitzat les formes d’ona de la tensid, de la intensitat total I i de la inten-
sitat I1. Els valors instantanis d’aquestes dues intensitats a I'inici de la captura amb

l'oscil.loscopi sén:

i=—6.9 Ampers.
il = 20.4 Ampers.

[Observacié: La figura només preten representar 'ordre de les formes d’ona i pot ser
que proporcionalment el desfasament i els valors intantanis assenyalats no es corres-
ponguin exactament amb els valors indicats en 'enunciat]

La impedancia Z1 i la impedancia Z2 estan compostes per dos elements en serie: resis-
téncia i bobina en série (RL) o resisténcia i condensador en série (RC).

Es demana:

e 1. Valor de la resisténcia de la impedancia Z1

e 2. Valor dels segon element de la impedancia Z1: L en mH si es tracta d’'un
circuit RL o C en uF si es tracta d’un circuit RC
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e 3. Valor de la resisténcia de la impedancia Z2

e 4. Valor dels segon element de la impedancia Z2: L en mH si es tracta d’'un
circuit RL o C en uF si es tracta d’un circuit RC

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeriques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Dona les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisidé en els resultats finals, en els calculs intermitjos
pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)

6.8 Exercici 8

El circuit electric de la figura esa alimentat amb una tensié V;; de 100 Volts AC a una
freqiiencia de 50 Hz. Es coneixen els valors de mesura dels instruments:

Amperimetre [ = 28 Ampers.
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Wattimetre W = 2330 Watts.
Voltimetre V = 152 Volts.

Sabent que el conjunt té un caracter capacitiu es demana calcular els valors R, L i
C:

e 1. Valor en Ohms de la resisténcia R.

e 2. Valor en mHenris del coeficient d’autoinduccioé de la bobina ideal L.

e 3. Valor en uF del condensador C.

OBSERVACIONS: Per a les respostes numeriques entre la part entera i els decimals
posa un punt [aconsellem donar les respostes arrodonides amb 2 decimals].
Doéna les respostes separades per comes.

Per evitar problemes de precisio en els resultats finals, en els calculs intermitjos
pots arrodonir pero fent servir com a minim 2 xifres decimals significatives
(exemple: 129.37, 0.046, 0.0058)

SR

6.9 Exercici 9

o

El circuit de la figura s’alimenta amb una tensié alterna sinusoidal de 50 Hz. I’amperi-
metre mesura 10 Ampers.

Aquests son els valors dels elements del circuit:
Resistencia R: 9 Ohms.

Coeficient d’autoinduccié L: 20 miliHenris.
Capacitat C: 0.0003 Farads.

Es demana:

e 1. El valor de la tensié V amb que s’alimenta el circuit [pots donar la resposta
arrodonida sense decimals]
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OBSERVACIONS: Per a la resposta entre la part entera i els decimals posa un punt.
Per evitar problemes de precisid en el resultat final, en els calculs intermitjos pots
arrodonir pero fent servir com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple:
129.374, 0.0462, 0.00583)

6.10 Exercici 10

1. DEFINICIO DEL PROBLEMA Lactivitat industrial de 'empresa Ferrallats S.A. és
la fabricacié d’armadures d’acer per formigd estructural. S’engloba dins el sector
metal-largic i els seus productes es destinen al sector de la construccio.

Descripci6 del procés productiu actual Els productes que es fabriquen sén totes les
armadures necessaries per la realitzacié d’'una obra. Com a armadura s’entén el conjunt
de barres d’acer necessaries per la resisténcia del formigé armat. Des del punt de vista
productiu aquestes armadures poden estar muntades a fabrica, o bé muntat a obra, en
aquest cas s’'anomenen ferrallats.

La figura 1 mostra els diferents elements d’armadura que es poden trobar en una obra
convencional.

on:

- 1: Sabates de fonamentacid. - 2;Traves de fonamentacid, (riostres). - 3: Lloses de
fonamentacié. - 4: Murs de contencid. - 5: Pilars. - 6: Forjat. - 7: Jasseres planes i de
costat. - 8: Nervis. - 9: Mallat. - 10: Lloses de formig6 armat. - 11: Lloses de escala. -
12: Cercols perimetrals i llindes (dintells) .

La matéria prima per obtenir totes les armadures és I'acer corrugat. Aquest es rebra
amb dos formes diferents segons el centre de treball al qual subministrara:

a.- Rodons corrugats de longitud 12 metres i de diametres normalitzats compresos
entre 6 i 25 mm.

b.- Bobines d’acer corrugat, de diametres normalitzats compresos entre 6 i 12 mm
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La qualitat de l'acer que es fa servir és B500S, la lletra B indica que es tracta d’acers
per formigo, el nimero 500 indica el limit elastic garantit, expressat en N/mm2 (MPa)
ila lletra S indica que es tracta d’'un material soldable. Veure figura 2 com a exemple
de materia primera.

Els components fabricats es poden dividir en dos grups principals, barres i barres do-
blegades i per un altra banda perfils de diferents formes i dimensions. Les operacions
basiques que es realitzen per poder obtenir aquests tipus de components soén les de
tallat i doblegat. Una altra de les operacions que es realitza, mitjancant soldadura, és
la de muntat de les armadures. A la planta de produccid es disposa de diversos centres
de muntatge amb aparells soldadors.

Veure figura 3 i figura 4 com a exemples de productes acabats.

Instal-lacions Ferrallats, S.A. disposa d’una nau industrial, de superficie 2.600 m2,
dividida longitudinalment per una linia de pilars que disten entre ells 5,4m. Un mur
de 3 m. d’alcada creua transversalment la nau, i delimita un pati exterior de 6 x 26 m.
Existeix una tinica porta per entrada de matéries primeres i per expedicions de 9,60 m
d’amplada, situada al lateral de la nau. La zona de transit de vehicles d’aquesta porta
consumeix 180 m2. D’aquestes divisions resulten dues seminaus, a banda i banda de
la linia central de pilars, de dimensions ttils:

Seminau A: 13 x 97 m. (1131 m2 ttils + 130 m2 zona de transit) Seminau B: 13 x
103 m. (1289 m2 utils + 50 m2 zona de transit)

El moviment de material es fa mitjancant cinc ponts grua, dos situats a la seminau A i
tres a la seminau B.

La configuracié actual de la fabrica es representa a la figura 5.

Actualment, una fabrica d’armadures d’acer per formigd estructural desenvolupa una
serie de processos necessaris per obtenir el producte, que responen a un ordre logic
descrit a la figura 6.

A cadascuna d’aquestes fases, les barres de mida estandard i els rotllos d’acer es trans-
formen en formes geomeétriques diverses. La planta industrial actual respon a una
configuracié inicialment pensada per satisfer un volum de produccié de 500 Tm/mes
i destinada a clients que responen als perfils de petit constructor i de magatzem de
construccid. La naturalesa d’aquests clients ha permes, histdricament, portar a terme
planificacions folgades respecte a les dates de lliurament degut principalment a que
els petits constructor adeqiien el desenvolupament de les obres a la disponibilitat de
material, i a que els magatzems de construccio, al comprar material estandard, I'estoc
de material de que disposen absorbeix les variacions que es produeixen a les dates de
lliurament.

Actualment, pero, hi ha un fort increment de la demanda d’un mercat que a més a més
té una forta tendeéncia a desplacar-se cap a un perfil de client que correspon a grans
constructores, amb planificacions de servei molt acurades, curts terminis de lliurament
amb tolerancia nul-la i volums de comanda for¢a importants.
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2. OBJECTIUS DEL CAS D’ESTUDI
Objectiu general del cas d’estudi

El cas de estudi de Ferrallats esta emmarcat dins del context de analisi de Layout o
distribucié en planta. Mitjancant aquest cas d’estudi es pretén estudiar I'influencia que
té una bona distribucié de planta en la eficiéncia productiva i posar en practica eines
per l'analisi productiu les quals permeten millorar els resultats des de el punt de vist
de la millora del flux de material dins la planta.

Objectius especifics

Aplicar eines d’analisi per tal d’arribar a una proposta de millora. Les eines a utilit-
zar han de tenir en compte basicament: el flux de material, la distribucié fisica i les
quantitats de material a moure d’un centre de treball a un altre.

Una vegada analitzada la situacid plantejada es proposara una nova distribucid en plan-
ta que permeti obtenir un flux de materials més eficient, reduint al maxim el nimero
de trasllats i el temps de transport, és a dir: eliminant accions improductives.

3. QUESTIONS DEL CAS

La finalitat principal en aquest cas és el d’augmentar la productivitat de la planta de
produccio, reduint al maxim el temps de transport de materials.

Per tal d’aconseguir-ho, uns dels aspectes més importants és optimitzar al maxim pos-
sible la distribucié en planta, de forma que el flux de materials sigui el més continu i
economic possible. En aquest sentit, la qiiestié principal del cas és: Es pot trobar una
nova distribuci6 en planta que permeti millorar la productivitat de ’empresa?

]

Figura 1: Elements d'armadura d'una obra convencional

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: ANNEX 1.pdf, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.
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Figura 2: Maréria primera

4.4 ‘“mmﬂm"w

mUH

Figura 3: Producte acabat (1)
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Figura 4: Producte acabat (2)

acceés
oficines seminau A
pati
seminau B
Figura 5: Distribucio actual planta productiva
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} BARRA | it it
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I

Figura 6: Fases del procés productiu
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6.11 Exercici 11

1. DEFINICIO DEL PROBLEMA

L'empresa Francisco Oller S.A. es dedica des de fa més de 100 anys a la fabricacid de
taps de suro per les diferents mides d’ampolles de vins i cava. Tradicid, recerca de la
qualitat i voluntat d’excel-léncia, son els tres eixos vertebradors de 'empresa, situada
a la comarca de La Selva.

El producte i el procés

El suro és la matéria primera de la industria del tap. Per a la fabricacié de taps es
necessiten:

a.- Manecs, que és un cilindre de suro de baixa qualitat que ha estat esmicolat i
tornat a enganxar (aglomerat). Les dimensions del manec dependran del tap que
es vol fabricar, pero la gran majoria tenen la mateixa dimensié i és en processos
posteriors on se li déna la dimensié final.

b.- Discs, que és un disc de suro de bona qualitat, de 0,6 cm d’alcada i diametre a
determinar pel tap que es vol fabricar (veure Figura 1).

El proveiment d’ambdéds productes prové de dues fonts, 'elaboracié propia i la compra
a d’altres proveidors. El suro s’obté a partir de I'escorca de I'alzina surera, de forma
natural “pelant” I'arbre cada 10 o 12 anys, amb tecniques artesanes que extreuen plan-
xes senceres tot preservant la integritat del tronc. Després d’un llarg periode de repos,
les planxes de suro sén objecte d’una tria acurada, una a una, mitjangant personal
especialitzat.

Seguidament, les peces escollides, de la millor qualitat, sén sotmeses a un procés d’e-
bullicié. En la fabricacié de discs els controls de qualitat sén molt estrictes i el suro
que no s’accepta se sotmet al procés de granulacié en molins per formar els manecs
d’aglomerat.

A Francisco Oller S.A. (FOSA), concretament entren en procés en el magatzem de
materia primera. El procés de produccié de FOSA s’inicia en un magatzem de materies
primeres on hi ha manecs i discs.

El procés de Seleccio de discs és clau per tal de poder determinar les diferents qualitats
dels taps que en surtin. Una tria electronica, seguida d’una seleccié manual (veure Fi-
gura 2) asseguren 'eliminacié de qualsevol peca que pugui tenir el més minim defecte.

Els discs arriben en saques i son seleccionats manualment o amb maquines. De
la seleccié d’un saca sortiran discs que se’ls haura determinat la classe i altres que
hauran de tornar a ser seleccionats. Els primers discs aniran a parar al contenidor de
la classe determinada, els segons aniran a una saca que tornara a ésser classificada.

En resum, el procés de seleccié de discs determina la classe dels discs i indirectament la
dels taps en procés. Posteriorment els discs i els manecs sén encolats, polits i calibrats
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de forma totalment automatica. En detall, a la seccié d’Encolat s’encolen els discs amb
els manec per tal de formar els taps. Hi ha dues linies de produccid, una per les families
de taps 2D i 3D i l'altre per la families 141, ja que el procés és diferent entre aquestes:
una linia encola els dos taps seguits (diferenciant disc interior i disc exterior) i I'altra
els encola un disc a cada extrem del manec. Tant els manecs com els discs arriben en
contenidors, i els taps també surten en contenidors cap al segiient procés, ’Assecat.

A la seccié d’assecat s’acaba d’assecar la cola que enganxa els discs i el manec. Els taps
han d’estar 7 dies al forn. Uempresa disposa de 5 forns un per cada dia laborable de la
setmana i un sisé forn per a situacions extraordinaries.

La segiient operacid €és el Dimensionat, on els taps arriben i surten en contenidors amb
una dimensio i caracteristiques determinades. En aquest punt es fan dues operacions:

a.- Esmerilat: rebaixat del diametre del tap fins a obtenir-ne el desitjat

b.- Escapcat: s’obté la longitud del tap desitjada.

En els taps per ampolles de cava (families 2D i 3D) també es fa un Bisellat, que con-
sisteix en una operacié extra que consisteix en suavitzar la unié entre superficies del
cilindre.
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Els taps de FOSA

La Familia: determina la quantitat de discs i la disposicié d’aquests respecte el
manec. FO actualment treballa amb les segiients families:

Per ampolles de vi:

a.- 141: Disc-Manec-Disc.
b.- TotAglo: Sense Discs
Per ampolles de cava:
a.- 2D: Manec-Disc-Disc
b.- 3D: Manec-Disc-Disc-Disc

La Dimensid: determina el diametre i la longitud del tap. Les mes habituals son:
(en mm.)
Per ampolles de vi:

a.- 23.5x40
b.- 25.5x40
c.- 23.5x44 i 24x44

d.- Foramides: terme que utilitzat per referir-se als taps de vi de diametre diferent
als anterior.

Per ampolles de cava:
a.- 30.5x48
b.- 31x48

c.- Especialitats: aquests terme refereix als taps per cava de diametre superior a
32mm

La Classe: és el nivell de qualitat d’un tap i, conseqiientment, en determina el seu
preu, ja que els discs per elaborar-lo sén els de més qualitat. La classe d’'un tap
depén dels discs utilitzats per fabricar-lo. La classe d’'un disc la determina la qualitat
del suro (porositat, defectes, etc.) Durant el procés productiu hi ha dos punts de
classificacio: (1) pels discs (2) pels taps. Aixi la classe del TAPS EN RACA (la que es
suposa que tindra el tap) la determina en la major part, la classificacié del disc, i la
classe dels TAPS A MARCAR és determinada per la classificacié dels TAPS EN RACA.
El Gust , com la classe, el gust d'un tap el determinen els discs. El gust valora la
qualitat quimica dels discs. FOSA té definits tres gustos i els hi ha atribuit un color
a cada un:

a.- Colors verd: major qualitat
b.- Sense color: qualitat mitja

c.- Color Vermell: mala qualitat
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La segiient operacid és el Rentat on arriben els contenidors i en surten saques de taps
nets. En aquesta seccié hi ha un canvi d’ unitat de produccio: es passa de contenidors
a saques.

Les saques es dipositen al Magatzem WIP1 esperant passar a la segiient fase. Surten
amb l'etiqueta de TAP EN RACA i amb una qualitat determinada per la qualitat del
discs que s’han fet servir. Hi ha tres categories (EX MB i BO).

L'ultima operacid, abans de la personalitzacié del tap, és la Tria. Es realitza amb ma-
quines de seleccié automatica (mitjan¢ant control visual) i en linies de seleccié manual
(veure figura 3). De la tria d’'una saca en sortiran taps amb la classe determinada, TAPS
A MARCAR, i taps que hauran de ser tornats a triar, que s’anomenen TAPS A RETRI-
AR. D’aquesta manera pot ser que un tap passi per aquesta seccio fins a set vegades i
d’altres que només en passin una. De mitjana els taps passen 2,4 vegades. La Tria es
realitza segons criteris de qualitat del tap, basicament pel seu color i porositat.

Una vegada classificats els taps segons la seva classe, aquests ja estan en disposicid
de ser marcats segons les comandes dels clients i es dipositen en el magatzem WIP2.
Lempresa té definides set classes dels taps A MARCAR.

La fase de Marcatge consisteix en posar la marca del client ¢remantl-la superficie del
tap. En aquesta seccié també s’hi fan els tractament quimics que requereix la comanda
del client. Acabada aquesta operacié els taps s6n enviats a Expedicions i lliurats al
transportista.

A la figura 4 es mostra el flux de producte que hi ha dins de la fabrica.
El sistema de planificacid

FOSA treballa amb una estratégia mixta de produccid. La planificaci6 de la produccié
es fa sobre els taps A MARCAR (taps sense tractament quimic ni marca de client), i tam-
bé quan hi ha un ordre de venda en ferm de taps per marcar segons les especificacions
del client.

Es clar que s’ha de treballar aixi ja que no es poden fer les marques i les especificitats
del client fins que no hagi arribat la comanda.

Per aquesta rad es divideix el procés productiu en dos parts:(1) Fabricacié dels taps
A MARCAR, (2) Personalitzacié dels taps. En la primera part es treballa segons unes
previsions sobre historics i, en base aixd es determinen les ordres agregades de taps
A MARCAR que es volen tenir al final de cada mes en estoc al magatzem WIP2. En
la segona part del procés, la manera de funcionar és estirar del Magatzem WIP2 els
taps que es necessiten per cobrir les ordres de venda a clients que van arribant. En
funcié de la comanda del client s’agafa del magatzem els tipus de taps necessaris i es
procedeix a la personalitzacié. A vegades cal fer barreges entre les classes de taps per
tal d’adaptar-se a la comanda del client. S’ha de tenir en compte que el nimero de taps
utilitzats per servir les comandes en aquesta darrera fase s’ajusten molt a la quantitat
final demandada, ja que un tap marcat i no enviat és, amb molta probabilitat, un tap
llancat, ja que en la propera comanda del client és molt possible que la marca de tap
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demanada sigui diferent.

Aquesta manera de planificar comporta per a FOSA alguns problemes:

a.- Una gran quantitat de No Conformitats (NC)
b.- Barreges de taps entre classes o entre dimensions en les saques
c.- Problemes en el magatzem, ja que la manipulacié de WIP és molt elevada

d.- Manca d’un tap de dimensié concreta a ’hora de realitzar una ordre de venda
concreta

e.- Sobre carregament de la secci6 de tria.

f.- Manca de concrecid de 'ordre de venda

El sistema de tracabilitat

El concepte de tracabilitat fa referéncia als procediments preestablerts i autosuficients
que permeten coneixer historic, la ubicacid i la trajectoria d’'un producte o lot de
productes al llarg del seu procés productiu. Aixi, la tracabilitat es converteix en una
eina que permet gestionar i organitzar 'empresa de manera més eficient. Aquesta
tracabilitat consisteix en associar sistematicament un flux d’informacié a un flux fisic
de materials i components. El nivell de precisio en el sistema de tracabilitat d'una
empresa no esta establert i depén de 'empresa i les seves limitacions econdomiques i
tecniques, sempre intentant equilibrar els conceptes de cost i benefici.

Els beneficis de la tracabilitat en refereéncia al procés productiu fan referéncia a la possi-
bilitat de detectar errades produides per una mala manipulacié dels productes, errades
dels treballadors, etc. Aquest control permet una reduccié dels errors en barreja de
productes, augment de la productivitat i augment de la capacitat disponible. També
repercuteix en una rotacié més adient dels productes en el magatzem i una millora de
la gestié del magatzem. Es important aclarir que per complir amb els requeriments de
tracabilitat no és necessaria I’aplicacié de sofisticats mecanismes informatics de ges-
tié o moderns sistemes de codificacid. La tragabilitat pot basar-se mitjan¢ant registres
en suport paper, encara que els avengos tecnologics, com el software i els diferents
sistemes d’identificacié de productes que existeixen actualment estalvien temps, espai
i personal (codis de barres, lectors infrarojos, identificacié por radio freqiiéncia,...).
Lnica obligacié que té una empresa, segons la normativa ISO 9001, és tenir docu-
mentat un sistema de tracabilitat dels seus productes i dels registres que se’n deriven
dels mateixos, en previsié de possibles auditories.

El sistema de tracabilitat que tenia fins aquell moment FOSA es basava en targetes. Les
targetes s’adjuntaven al contenidor de I'encolat. Fins a la fase de rentat, el material
en curs es manipula amb contenidors que son transportats amb carretilles elevadores
("toro"). A partir de rentat el mitja sén saques. Com que de cada contenidor en sortien
tres saques, a l'inici de I'encolat s’hi adjuntaven tres targetes, que havien de contenir la
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mateixa informacio, per tal de després adjuntar-les a cada saca. En aquestes targetes, a
mesura que anaven seguint el procés, se’ls anava afegint informacié tal com es mostra
en la figura 5.

Les targetes que principalment estaven implicades en la tracabilitat eren les que mostra
la figura 6.

A partir de tota la informacié recollida en aquestes targetes es definia la tracabilitat del
sistema.Després de moltes reunions entre les diferents seccions de 'empresa i '’equip
directiu es va determinar que un primer problema a solucionar era el de reduir al
minim les NC en el procés de produccid, i que per tant, calia fer una analisi profunda
del sistema de tracabilitat del producte que es feia servir fins al moment. En el Dossier
d’Informacio s’adjunta documentacioé que afegeixen dades per tal de resoldre el cas.

2. OBJECTIUS DEL CAS D’ESTUDI

Lobjectiu principal del cas d’estudi és implantar un nou sistema de tracabilitat del
producte al llarg del seu procés de produccid, que eviti o redueixi al minim les actuals
NC.

3. QUESTIONS DEL CAS

a.- On situarieu, dins del procés de produccid, els principals punts on es poden
cometre errors?

b.- Creieu necessaria tota la informacid recollida en el actual sistema de tragabilitat?

c.- Quina informacié creieu necessaria i que no esta recollida en el actual sistema de
tracabilitat?

d.- Creieu que el actual disseny de les targetes pot portar a confusions?

e.- Com plantejarieu un nou sistema de tracabilitat per a FOSA?

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: ANNEX 1.pdf, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.
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Figura 2: Seleccio manual de discos
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Figura 3: Tria manual

En el Magatzem WIP1 hi ha, En el Magatzem WIP2 hi ha, il
- Taps INICI (Classe EX, MB i BO) Taps A MARCAR (Classe definida)

- Taps RETRIAR (Classe suposada) -2D (1; 2; 3; 4;5;6;7)

- No Conformitats - No Conformitats
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DIMENSIONAT

TAP a MARCAR | i
(Classe fixada)

Figura 4: Esquema del flux de producte a FOSA
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OPERACIONS Mitjd de i6 INFORMACIO
Contenidor Proveidor
SELECCIO DISCS |
Contenidor Categoria disc a la qual pertanyen
Data de la seleccid
ENCOLAT |
Contenidor Categoria tap a la gual pertanyen
Data de I'encolada
Contenidor Data de la coccid
DIMENSIONAT
Contenidor Categoria de tap definitiva
Mida
Data operacions
RENTAT Fins agui acompanyen tres etiquetes perqué existeix la relacio

d’un contenidor amb tres sagues

Data rentada

Saca Categoria tap definitiva
Mida
MACATZEM WIP1
Saca Data entrada magatzem a observacions
TRIA | SELECCIO
Saca Poden sortir amb dues etiguetes:
A RETRIAR
A MARCAR
MACATZEM WIP2
Saca Data entrada magarzem
Contenidor OF Associada
Caixa OV Lliurament associada

Figura 5: Sistema d'informacic que defineix la tragabilitat del producte

mﬁus# l_ rwmﬁnﬂ
TAPS EN T\GA TAPS A MARCAR

classE  :
. TIRUS DISC : © cLAssE: EQ.:

DATA BULLIDAEXPEDICIO: :

E DATA: NUM. MAG.: eurc TRUBDBC:
M MT T TMHORA: DATA FORM:  DATA BULLIDA/EXPEDICIO :
RIS-E S A Ko Ao DIAMETRE ; LONGITUD :
DIAMETRE: LONGITUD: -

RENTAT DATA: DATA TRIA : NUM. MAQ. @

TRIA TAPS DATA: NUM. MAQ.: NOW, €.

OESERAICH: OBSERVACIONS :

" e
TAPS A RETRIAR

CLASSE : EQ:
TPUS DISC:

DATA BULLIDA/EXPEDICIO: —
DIAMETRE :

Figura 6: Targetes de suport a la tracabilitar del producte
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6.12 Exercici 12

Enunciat

MECANITZATS PRIVAT SL. és una empresa de Cornella de Terri (Girona) dedicada a
la mecanitzacié de peces de precisio, amb finalitats industrials d’ambits molt diversos.
Amb més de 15 anys d’experiéncia dins del sector, els seus objectius prioritaris sén
els d’oferir als clients un servei complet i personalitzat, obtenint productes d’acurada
qualitat, amb temps i costos competitius. Lempresa es manté en constant col-laboracié
amb els clients per tal d’oferir un tracte directe i professional, acceptant sempre nous
compromisos i solucions, per tal d’assolir un producte final que respongui a la confianca
i expectatives que els client hi dipositen.

Lexperiencia, la formacid i el desenvolupament d’'una tecnologia propia déna lloc a
una millora continuada en el procés de producci6

Serveis El procés productiu de Mecanitzats Privat, S.L., a grans trets, es basa en la
transformacié de mateéria primera, per mitja de maquines-eina com ara torns, fresado-
res o centres de mecanitzat, amb peces aptes per desenvolupar una funcié mecanica
per a la situacio a la qual han estat projectades.

La produccio es realitza a partir de la comanda i les especificacions tecniques del client.
Lestructura, organitzaci6 i equips de 'empresa permet oferir tant un mecanitzat de
peces en serie, com la fabricacié de peces unitaries, prototipus, i el desenvolupament i
construcci6 d’utillatges industrials.

Els materials habituals de treball que utilitza 'empresa sén acers al carboni, inoxida-
bles, foses, aluminis, bronzes, llautd i tot tipus de plastics técnics. La gestié técnica i
comercial de la matéria primera és assumida tant per la propia empresa com per part
del client.

El lliurament del material finalitzat es realitza d’acord amb les condicions de subcon-
tractacid que s’estableixen amb els clients, ja sigui 'embalatge, les proteccions, la iden-
tificacié o 'enviament a desti.

Magquinaria Pel que fa la maquinaria, la consolidacié d’un equip de treball jove i dina-
mic ha facilitat que 'empresa integri constantment maquinaria d’alta tecnologia donant
resposta a les continues exigencies de mercat.

Els mitjans de produccié dels que disposa 'empresa inclouen des de torns CNC robo-
titzats a centres de mecanitzat i maquinaria convencional equipada amb visualitzador
digital de cotes, entre els que destaquen:
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Maquinaria Capacitat maxima
Torns CNC @ 520 x 1.090 mm
Torns CNC robotitzats doble capcal @ 350 x 300 mm
Torns paral-lels @ 500 x 2.000 mm
Centres de mecanitzat 762 x 510 x 510 mm
Fresadores CNC bancada fixa 1.100 x 600 x 500 mm
Fresadores universals 1400 x 650 x 500 mm
Serra automatica @ 240 mm

Magquines de foradar, roscadores auto-

matiques i equips d’ajustament
Qualitat El departament de qualitat de Mecanitzats Privat, S.L. controla la qualitat del
producte mitjancant la metrologia i les instal-lacions adequades que permeten mesurar

tots aquells parametres que han d’ajustar-se als requeriments establerts del producte.
Per a portar-ho a terme s’utilitzen basicament els segiients mitjans:

Mitjans de control de la qualitat
Taula de granit

Banc entre punts

Calibres bloc patré

Columna vertical digital

Peus de rei analogics i digitals
Micrometres exteriors

Micrometres interiors
Tampons electronics
Calibres llisos i de rosca

Pel que fa a la gestié de la qualitat a nivell global d’empresa, ’afany per a satisfer
els clients i millorar dia a dia els productes i serveis oferts, va fer que 'empresa es
plantegés assolir un nivell elevat de compromis amb la qualitat implantant un sistema
d’assegurament de la qualitat com és la norma ISO 9002:1994. Per dur a terme la
implantacié d’aquesta normativa, I'empresa determina les pautes d’actuaci6 dels seus
diferents departaments, per tal d’aconseguir un producte de qualitat, i les recolli en
una serie de documents destinats a servir de referéncia per al comportament global de
qualitat. Realitzat aquest esfor¢, 'empresa aconsegui la certificacié internacional de
Qualitat IS0-9002:1994 I'any 1999, certificat Nium. 61115 per BVQI.

Des de llavors, la direccié de 'empresa i el propi departament de qualitat, aixi com els
altres departaments implicats, han anat actualitzant els diferents documents (Manual i
Procediments de Qualitat) i pautes d’actuacié per donar compliment als requeriments
establerts per la norma ISO 9001:2000 utilitzada actualment de referéncia per al siste-
ma d’Assegurament de la Qualitat.

El manteniment d’aquest sistema i el seguiment sistematic de les pautes de control
establertes garanteixen la fiabilitat de cadascun dels productes oferts per 'empresa.

Problematica actual
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Havent implantat i mantingut correctament el sistema de gesti6 de la qualitat, 'empre-
sa es planteja nous reptes com ara la gestié mediambiental dels residus que es generen
i el control de I'impacte de les activitats que realitza I'organitzacié. Per aquest motiu
la direcci6 de 'empresa analitza quin sistema o norma caldria utilitzar com a referen-
cia per donar compliment als requeriments minims d’actuacié en relacié al respecte al
medi ambient.

Després d’analitzar les diferents opcions, i tenint en compte els bons resultats obtinguts
en I'ambit de la qualitat amb les normes ISO, 'organitzacié decideix utilitzar la norma
ISO 14001:2004 com a referéncia per al seu sistema de gestié mediambiental.

Després que el responsable de qualitat hagués analitzat els requeriments de la norma
ISO 14001:2004, es decideix planificar-ne la seva implantacié. En primer lloc cal es-
tablir un responsable d’aquest projecte per tal que s’encarregui d’organitzar totes les
actuacions que s’hagin de dur a terme, entre elles la redaccid dels documents que con-
formaran la base documental del sistema de gestié6 mediambiental.

Per altra banda, i donada la necessitat de gestionar adequadament la prevencié de
riscos laborals segons la legislacié nacional vigent, 'organitzacié decideix comencar a
recollir informacié sobre com implementar correctament aquest nou sistema de ges-
tié. Cal tenir present que qualsevol sistema o metode de gestié d’aquesta requerira,
segons la normativa considerada, del manteniment de registres documentats de totes
les accions que es duguin a terme en relacié al compliment d’aquesta llei.

En aquest moment, doncs, 'organitzacié de Mecanitzats Privat, S.L. es troba davant
la necessitat de disposar de persones responsables capaces de desenvolupar, implan-
tar i mantenir al dia una série d’actuacions i de documents per tal de donar compli-
ment a tres sistemes de gestié independents: el sistema de gestié de la qualitat (ISO
9001:2000) que ja té implantat, el sistema de gestié mediambiental (ISO 14001:2004)
que es vol implementar.

Qiiestions

1.- D’acord amb la situacié actual de I'empresa i el que preveu realitzar en quant a
implantacid de sistemes de gestié (gestié de la qualitat, gestié del medi ambient), que
ha de fer 'empresa per tal d’optimitzar temps, esforc i recursos en la implantacié dels
dos sistemes?

2.- Quina transformacié experimentara la documentacié6 del sistema de gesti6é de 'em-
presa com a conseqiiéncia de la integraci6 dels sistemes (procediments, instruccions,
formats)?

3.- Essent necessari un canvi en la documentacié de l'antic sistema de gestié de la
qualitat, en concret, s’ha redactat el nou procediment "PQMA 07 AVALUACIO DE PRO-
VEIDORS"(ANNEX 1) que explica les pautes a seguir per tal d’avaluar els proveidors de
I'empresa.

3.1.- Aquest canvi en la documentaci6 afectara els formats relacionats amb
el procediment anterior?



6.12. Exercici 12 93

3.2.- Respecte a 'antic format del sistema de gestié de la qualitat "FQ 07.02
QUESTIONARI D’AUTOAVALUACIO PER A PROVEIDORS"(ANNEX 2) que
estava relacionat amb el procediment anterior, redacta el nou format que
permetra realitzar una autoavaluacio dels proveidors. Evidentment, aquest
caldra que estigui relacionat amb el nou procediment "PQMA 07 AVALUA-
CIO DE PROVEIDORS"(ANNEX 1).

4.- En relaci6 al canvi experimentat per la documentacié del sistema de gestié de I'em-
presa, com es veura afectat el procediment anteriorment existent del sistema de gestié
de la qualitat "PGQ 04 REVISIO DEL SISTEMA DE GESTIO DE QUALITAT"(ANNEX 3)
en integrar-lo amb el sistema de gestié del medi ambient? Redacta el nou procediment
tenint en compte els nous requeriments de les normatives d’aplicacié ISO 9001:2000 i
ISO 14001:2006.

Dossier d’informacio

e ANNEX 1: Procediment del sistema de gesti6 integrat "PQMA 07 AVALUACIO DE
PROVEIDORS ", amb origen al procediment del sistema de gesti6 de la qualitat
"PGQ 07 AVALUACIO DE PROVEIDORS"

e ANNEX 2: Format "FQ 7.02 QUESTIONARI D’AUTOAVALUACIO PER A PROVE-
IDORS " relacionat amb Tl'antic procediment "PGQ 07 AVALUACIO DE PROVEI-
DORS" del sistema de gestid de la qualitat no integrat.

e ANNEX 3: Procediment del sistema de gestié de la qualitat "PGQ 4 REVISIO DEL
SISTEMA DE GESTIO DE QUALITAT" .

e Norma ISO 9001:2000.
e Norma ISO 14001:2006.
e Quadre comparatiu dels requisits ISO 9001:2000 — ISO 14001:2004.

e UNE 66177:2005. Guia per a la integracid dels sistemes de gestio

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: ANNEX 1.pdf, ANNEX 2.pdf, ANNEX
3.pdf, accedeix a TACME per descarregar-los.
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Figura 2: Maqgundria

6.13 Exercici 13

Enunciat

Samar’t és una empresa fundada I'any 1942 que ha viscut i viu en constant evolucié.
En els seus origens 'empresa comenca fabricant racords per inflar rodes de bicicletes.
Des de la seva fundacid fins el 1954 van manufacturar productes de diferent tipus per
bicicletes i peces per motocicletes. A 'any 1960 es van introduir en el sector de l'au-
tomobil comencant a fabricar cinturons de seguretat. Aquesta produccié es mantingué
fins el 1969, moment en el que van iniciar 'aventura de produir plaques de matricules.
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Des de llavors, 'empresa ha diversificat la seva gamma de productes dins el mateix
sector de 'automobil: premses per embotir les matricules, cadenes per la neu, escom-
bretes eixugaparabrises, miralls retrovisors, fars antiboira, fars de llarg abast, senyals
de transit o armilles reflectants. O en sectors aliens a aquest ultim: il-luminacio per ex-
teriors, busties en resines i senyalitzaci6 diversa, entre d’altres. D’aquesta enumeracio,
se’n desprén que I'empresa es caracteritza pel seu treball constant en el desenvolupa-
ment de productes i en la introduccié d’'innovacions incrementals o radicals al mercat,
la qual cosa ha permeés que disposi d’aquest ampli cataleg de productes. Samar’t comp-
ta amb una experiéncia de més de 50 anys en el sector, el que ha permes que entre
els seus clients habituals hi hagin primeres firmes del sector del automobil tant a nivell
nacional com internacional. Centrant-nos en les plaques de matricula, Samar’t fabrica
plaques per a gairebé tots els paisos. A més, 'empresa ha estat certificada amb les
referencies de qualitat ISO 9001 y TS 16949 en el disseny i produccié de plaques de
matricula i els seus accessoris [Caracters i Maquines d’Emboticié], aixi com la referén-
cia de medi ambient ISO 14001. El seu Departament Técnic ha estat el responsable
del desenvolupament industrial, innovant els mitjans productius, adequant-los a les
tecnologies més avancades y oferint productes de qualitat a un preu raonable a través
d’un servei tecnic i personal que s’esforca per satisfer totes les necessitats dels seus
clients. La direccié de Samar’t és conscient de la importancia que tenen les persones
per al manteniment de la competitivitat de 'empresa, per la qual cosa compta amb un
equip de gran potencial huma i técnic, que els ha permes afrontar amb total garantia
els reptes que s’han proposat. Per aquest motiu, i fidel a la seva filosofia de millora i de
satisfaccid al client, 'empresa va voler implantar técniques d’enginyeria concurrent en
els seus processos d’enginyeria. Pero ja se sap que tot procés de canvi, comporta certes
dificultats i requereix una certa adaptacié. Per aquest motiu van aprofitar la realitzacio
d’un projecte de redisseny d’una de les seves premses de matricules per introduir algu-
nes de les metodologies que impliquen la implantacié de I'enginyeria concurrent. Per
realitzar aquest projecte pilot, van anomenar a un enginyer recent titulat com a lider
d’aquest projecte.

Redisseny

El producte a redissenyar era una premsa manual per a embotir plaques de matricula,
present en molts tallers mecanics. Es tracta d'una maquina molt senzilla que funciona
mitjancant un mecanisme de lleva, i que disposa d’una safata en la qual es col-loquen
els punxons i les matrius amb la placa corresponent al mig, de manera que una vegada
s’ha realitzat el premsat del conjunt s’obté el relleu del caracter corresponent. Aquesta
magquina es pot observar en la figura 1.

a.- El procediment per a fer I’emboticié de la matricula és el segiient: 'operari pre-
para les matrius corresponents als caracters que ha d’embotir, i els col-loca en
I'ordre correcte en un utillatge (compostor) que fa de suport i que permet asse-
gurar la correcta alineacio de les mateixes. Aquest utillatge permet situar també
la placa de matricula entre el punxé i la matriu. Seguidament, col-loca aquest
utillatge en la safata de la premsa, i a continuacié acciona una palanca d’'una
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longitud considerable. La palanca acciona el gir d’una lleva, la qual exerceix una
forca sobre una molla que empeny cap avall I'element "premsor'que és el que
exerceix la forca sobre el compostor anteriorment preparat amb els punxons, la
placa i les matrius. Quan aquest element ha arribat al seu punt més baix, ’opera-
ri torna a accionar la palanca en sentit contrari. No s’emboteix tota la matricula
en una vegada, si no que és un procediment seqiiencial, passant d’un caracter
a un altre. Aixi doncs, en aquest punt, 'operari desplaca l'utillatge fins a aline-
ar verticalment ’element que fa de premsa amb el segiient caracter a embotir, i
repeteix el procés.

Les plaques a embotir s6n d’alumini i tenen un gruix de 1,4mm. El material té
una resisténcia que oscil-la entre els 85 i els 125 N/mm2. Malgrat que segons
la geometria dels caracters la forca necessaria per a dur a terme 'emboticié pot
variar (els caracters que tenen contorns amb més curvatures com per exemple la
lletra M requereixen més forca que caracters més rectilinis com per exemple la
lletra 1), resultats experimentals permeten assegurar que, en mitjana, la forca ne-
cessaria per a embotir un caracter és de 6,25T. El desplagament total de 'element
premsor ha de ser de 2 cm.

El redisseny té com objectiu la substitucié de 'accionament de la palanca de la premsa
manual descrita anteriorment. Es desitja automatitzar aquesta premsa, de manera que
I'operari pugui fer ’emboticié simplement polsant un botd. En quant a les dimensions
de la maquina interessa que es mantinguin les actuals: 650 x 650 x 1000 mm. L'empre-
sa valora també la facilitat de fabricacié del nou sistema a I'igual que la possibilitat que
pugui ser acoblat a altres premses manuals que formen part del seu cataleg. En quant
al cost de la maquina no hauria de superar els 400 Aquest exercici conté els segiients
fitxers adjunts: ANNEX 1.pdf, ANNEX 2.pdf, accedeix a 'TACME per descarregar-los.
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Figura 1: Premsa manual






ACTIVITAT 7

Programacio

7.1 Exercici 1

Es disposa d’'una pila de caracters amb representacio dinamica (estructura simplement enca-
denada amb un punter a Iinici) tal i com es mostra a la figura que hi ha al final del text. Im-
plementar en C els metodes de la pila (constructor per defecte, Buida, Empila, Desempila i
Cim).

Crear un algoritme que tracti una seqiiéncia alfabética acabada per punt de manera que si es
llegeix una lletra majuiscula, aquesta lletra es posi a la pila, si la lletra és mindscula es tregui
un elemente de la pila, mentre que qualsevol altre valor s’ha d’ignorar. En cas de modificar la
pila, cal mostrar el valor que hi ha al cim de la pila després de fer 'operacio, excepte en el cas
que la pila no tingui elements que cal mostrar un asterisc, *.

En acabar la seiiéncia, cal buidar la pila element a element mostrant els valors que hi ha al cim
de la pila després de treure cada element (amb el corresponent asterisc final). Per facilitar la
lectura de la sortida cal separar els valors de sortida amb un espai en blanc entre ells i finalitzar
la sortida amb un final de linia.

El fitxer de capcalera és el segiient (pilaDinamica.h):

#ifndef TAD_pilaDinamica_h
#define TAD_pilaDinamica_h

struct node {
char dada;
node *seguent;

};

class pilaDinamica { // pila dinamica
node * inici;
public:
pilaDinamica();
bool Buida() const;
void Empila(char c);
void Desempila();
char Cim() const;
s
#endif

Un esquelet de programa principal seria (main. cpp):

#include <iostream>
#include "pilaDinamica.h"
using namespace std;
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int main() {
pilaDinamica p;
char c;

cin >> c;
while (¢ != 7.7) {
// processar valor
// mostrar valor o * (amb espai)
// si la pila ha canviat
cin >> c;

}
// buidar la pila

// mostrant valor o * (amb espai)
cout << endl;

Exemples de funcionament:

Entrada: ABCD e f gh.

Sortida: ABCDCB A *

Entrada: A B C D a.

Sortida: ABCDCB A %

Entrada: A a B b C c.

Sortida: A * B x C x*

Inici

""" b T e T e I e B e

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: pilaDinamica.h, accedeix a TACME
per descarregar-los.

7.2 Exercici 2

Es disposa d’una pila d’enters amb representacio dinamica (estructura simplement encadenada
amb un punter a l'inici) tal i com es mostra a la figura que hi ha al final del text. Implementar
en C els metodes de la pila (constructor per defecte, Buida, Empila, Desempila i Cim).

Crear un algoritme que tracti una seqiiencia d’enters acabada en 0 de manera que si es llegeix
un valor positiu, aquest valor es posi a la pila i si el valor és negatiu es tregui un elemente de la
pila. En ambdds casos, cal mostrar el valor que hi ha al cim de la pila després de fer 'operacié
(excepte en el cas que la pila no tingui elements que cal mostrar un asterisc, *).

En acabar la seqiiéncia, cal buidar la pila element a element mostrant els valors que hi ha al cim
de la pila després de treure cada element (amb el corresponent asterisc final). Per facilitar la
lectura de la sortida cal separar els valors de sortida amb un espai en blanc entre ells i finalitzar
la sortida amb un final de linia.

El fitxer de capcalera és el segiient (pilaDinamica.h):
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#ifndef TAD_pilaDinamica_h
#define TAD_pilaDinamica_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class pilaDinamica { // pila dinamica
node * inici;
public:
pilaDinamica();
bool Buida() const;
void Empila(int 1i);
void Desempila();
int Cim() const;
3
#endif

Un esquelet de programa principal seria (main.cpp):

#include <iostream>
#include "pilaDinamica.h"
using namespace std;

int main() {
pilaDinamica p;
int n;

cin >> n;

while (n '= 0) {
// processar valor
// mostrar valor o *
cout << ? 7
cin >> n;

}
// buidar la pila

// mostrant valor o *
cout << endl;

Exemples de funcionament:

Entrada: 1 2 34 -5 -6 -7 -8 0
Sortida: 1 234 3 2 1 *
Entrada: 1 2 34 -1 0

Sortida: 1 234321 %

Entrada: 1 -1 2 -2 3 -3 0
Sortida: 1 * 2 x 3 x
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B i I i N A R

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: pilaDinamica.h, accedeix a TACME
per descarregar-los.

7.3 Exercici 3

Es disposa d’una estructura dinamica simplement encadenada amb un punter a I'inici tal i com
es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C el métode AfegirFinal
i usar-lo amb el segiient programa (main. cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;

while (n '= 0) {
e.AfegirFinal(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirFinal no verifica mai si ja existeixen els elements. El fitxer
de capcalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraDinamica_h
#define TAD_estructuraDinamica_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Estructura dinamica
node * inici;

public:
estructuraDinamica();
estructuraDinamica(estructuraDinamica & e);
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;

}s

#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar sén els segiients:
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estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
node * p = inici;
while (p !'= NULL) {
cout << p->dada << " ";

P = p->seguent;

cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

Inici

junts: estructuraDinamica.cpp, estructuraDinamica.h, main.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.

7.4 Exercici 4

Es disposa d’una estructura dinamica circular simplement encadenada amb un punter a l'inici
tal i com es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C el métode
AfegirFinal i usar-lo amb el segilient programa (main. cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >>n;

while (n!=0) {
e.AfegirFinal(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirFinal no verifica mai si ja existeixen els elements. El fitxer
de capgalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraCircular_h
#define TAD_estructuraCircular_h
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struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Circular
node * inici;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
}s
#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
if (inici != NULL) {

node * p = inici->seguent; cout << inici->dada << " ";
while (p != inici) {

cout << p->dada << " "; p = p->seguent;
b

}

cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema.

Inici

-1 === =L
i

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: estructuraDinamica.cpp, main.cpp,
estructuraDinamica.h, accedeix a 'TACME per descarregar-los.

7.5 Exercici 5

Es disposa d’una estructura dinamica circular simplement encadenada amb sentinella i un pun-
ter a l'inici tal i com es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C
el meétode AfegirInici i el constructor de copia (o constructor per referéncia). Cal tenir
en compte que el sentinella s’ha d’usar en totes les cerques (cerca amb sentinella) i no s’ha
de modificar el seu valor a la resta d’operacions. Usar les operacions anteriors en el segiient
programa (main.cpp):

#include <iostream>
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#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;

while (n !'= 0) {
e.AfegirInici(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

estructuraDinamica e2(e);
e2.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirInici no verifica mai si ja existeixen els elements repetits. El
fitxer de capgalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraCircularSentinella_h
#define TAD_estructuraCircularSentinella_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Circular Sentinella
node * inici;

public:
estructuraDinamica();
estructuraDinamica(const estructuraDinamica & e);
void AfegirInici(int i);
void Llistar() const;

}s

#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = new node; inici->seguent = inici; inici->dada = O;

void estructuraDinamica::Llistar() const {
if (inici != inici->seguent) {
node * p = inici->seguent;
while (p != inici) {
cout << p->dada << " "; p = p->seguent;
}
}

cout << "S:" << inici->dada << endl; // llista el sentinella
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Cal descarregar el codi adjunt al problema.

Inici

- 1 - - - -1

1 Sentinella

Aquest exercici conté els segiients fitxers adjunts: main.cpp, estructuraDinamica.cpp,
estructuraDinamica.h, accedeix a 'TACME per descarregar-los.

7.6 Exercici 6

Es disposa d’'una estructura dinamica circular simplement encadenada amb un punter al final
tal i com es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C el métode
AfegirFinal i usar-lo amb el seglient programa (main. cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;

while (n !'= 0) {
e.AfegirFinal(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

#ifndef TAD_estructuraCircularFinal_h
#define TAD_estructuraCircularFinal_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Circular Final
node * final;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
}s
#endif
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El constructor per defecte i el métode L1istar s’han implementat en el mateix fitxer de cap-
calera i son els seglients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
final = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar( ) const {
if (final != NULL) { node *p = final->seguent;
while (p != final) { cout << p->dada << " "; p = p->seguent;}
cout << final->dada;
} cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

Final

1
I‘II e B B e

junts: main.cpp, estructuraDinamica.h, estructuraDinamica.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.

7.7 Exercici 7

Es disposa d’'una estructura dinamica simplement encadenada amb un punter a l'inici i un altre
al final tal i com es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C el métode
AfegirFinal i usar-lo amb el segiient programa (main.cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;

while (n '= 0) {
e.AfegirFinal(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirFinal no verifica mai si ja existeixen els elements. El fitxer
de capgalera és el segiient (estructuraDinamica.h):
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#ifndef TAD_estructuraDinamicaFinal_h
#define TAD_estructuraDinamicaFinal_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Final
node * inici, * final;

public:
estructuraDinamica();
estructuraDinamica(estructuraDinamica & e);
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;

}s

#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = final = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
node * p = inici;

while (p !'= final) {
cout << p->dada << " ";
P = p->seguent;
}
if (p != NULL) cout << p->dada << endl;
else cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

Inici

- - =1 =1 =1

Final i —

junts: estructuraDinamica.cpp, estructuraDinamica.h, main.cpp, accedeix a 'TACME per

descarregar-los.

7.8 Exercici 8

Es disposa d’'una estructura dinamica simplement encadenada amb sentinella final que disposa

d’un punter a I'inici i un altre al final tal i com es representa a

la figura que hi ha al final del

text. Implementar en C el metode AfegirFinal. Cal tenir en compte que el sentinella s’ha
d’usar en totes les cerques (cerca amb sentinella) i no s’ha de modificar el seu valor a la resta
d’operacions. Usar 'operacié anterior en el segiient programa (main.cpp):
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#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;

while (n!=0) {
e.AfegirFinal(n);
cin >> n;

}

e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirFinal no verifica mai si ja existeixen els elements. El fitxer
de capcalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraDinamicaSentinellaFinal_h
#define TAD_estructuraDinamicaSentinellaFinal_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Sentinella Final
node * inici, * final,;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
}s
#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = final = new node;
inici->seguent = NULL; inici->dada = O;

}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
node * p = inici;

while (p != final) {
cout << p->dada << " ";
P = p->seguent;

b

cout << "S:" << p->dada << endl; // llista el sentinella
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Inici

e H e H I e B ey

Final | Sentinella
—

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-
junts: main.cpp, estructuraDinamica.h, estructuraDinamica.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.

7.9 Exercici 9

Es disposa d’una estructura dinamica simplement encadenada amb un punter a linici tal i
com es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en C els metodes
AfegirIniciiAfegirFinal per usar-los amb el segiient programa (main.cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;
while (n '= 0) {
if (n > 0)
e.AfegirFinal(n);
else
e.AfegirInici(n);
cin >> n;
}
e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirInici i AfegirFinal no verifiquen mai si ja existeixen els
elements. El fitxer de capcalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraDinamica_h
#define TAD_estructuraDinamica_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Estructura dinamica
node * inici;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirInici(int i);
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
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};
#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
node * p = inici;
while (p !'= NULL) {
cout << p->dada << " ";

P = p->seguent;

cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

————— -0 -1~ =1

junts: estructuraDinamica.cpp, estructuraDinamica.h, main.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.

7.10 Exercici 10

Es disposa d’'una estructura dinamica simplement encadenada amb sentinella final que disposa
d’un punter a I'inici i un altre al final tal i com es representa a la figura que hi ha al final
del text. Implementar en C els metodes AfegirInici i AfegirFinal. Cal tenir en compte
que el sentinella s’ha d’usar en totes les cerques (cerca amb sentinella) i no s’ha de modificar
el seu valor a la resta d’operacions. Usar les operacions anteriors en el seglient programa
(main.cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;

int n;

cin >> n;

while (n !'= 0) {
if (n > 0)

e.AfegirFinal(n);
else
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e.AfegirInici(n);
cin >> n;
}
e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirInici i AfegirFinal no verifiquen mai si ja existeixen els
elements. El fitxer de capcalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraDinamicaSentinellaFinal_h
#define TAD_estructuraDinamicaSentinellaFinal_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Sentinella Final
node * inici, * final;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirInici(int 1i);
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
}s
#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar sén els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = final = new node;
inici->seguent = NULL; inici->dada = O;

}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
node * p = inici;

while (p != final) A
cout << p->dada << " ";
P = p->seguent;

}

cout << "S:" << p->dada << endl; // 1llista el sentinella

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

Inici

e H I e H I e B ey

Final I Sentinella

junts: main.cpp, estructuraDinamica.h, estructuraDinamica.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.
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7.11 Exercici 11

Fes un algorisme/programa en C per testejar la classe Canco, en concret els metodes
de: llegir, mostrar, assignar, menor i menor.

Has de tenir en compte que com a separadors podem tenir 'espai, la coma (’,’), el punt
icoma (’}), el punt (') i el salt de linia C\n’ 0 ’\r").

Per testejar la classe cal implementar un programa AplCanco que utilitzi els diferents
metodes que demanem. L’algorisme ha de fer el segiient:

e Llegir les cancons de la seqiiéncia de caracters utilitzant el metode llegir de la
classe Canco, aquest métode llegir utilitzara els metodes llegirParaula, llegirValor
i passarSeparadors de la classe SeqEntradaCaracter

e Mostrar per pantalla la cang6 que s’ha llegit
e Dir quina és cancé més petita utilitzant el metode menor

e Comptar el nimero de cangons que ha fet el primer interpret

NOTA: La presentacid per pantalla ha de ser com es mostra a continuacio:

ESCRIU LA SEQUENCIA DE CARACTERS:

95412 Superfashion Macedonia C 98323 Grace_Kelly Mika A
87456 La_Farola  Miquel_del_Roig C 56895 Estaca Betagarri C
87887 Sarry_Sarry  Fermin_Muguruza A

78954 Tropicalia Beck A 52141 Sakam_te

Macedonia C 57485 Canco_7a_en_colors , . Mazoni C 55478
Qualsevol_dimarts_m_estimaras Mazoni C 11223 Solo_Vivir Skalariak A
11122 Verges_2007 Lluis_Llach C 11878 Som Obrint_Pas C

77489 Bon_dia Els_Pets C , , , 77513 Pau Els_Pets C

41477 Fragil Miquel_Abras C 47846 De_Girona_a_Japo Sanjosex C
45755 Guapa Oreja_de_Van_Gogh E 12341 Buleria David_Bisbal E

LEERE2F I I . #

CANCONS LLEGIDES:

95412 Superfashion Macedonia C

98323 Grace_Kelly Mika A

87456 La_Farola Miquel_del_Roig C

56895 Estaca Betagarri C

87887 Sarry_Sarry Fermin_Muguruza A

78954 Tropicalia Beck A

52141 Sakam_te Macedonia C

57485 Canco_7a_en_colors Mazoni C

55478 Qualsevol_dimarts_m_estimaras Mazoni C

11223 Solo_Vivir Skalariak A

11122 Verges_2007 Lluis_Llach C

11878 Som Obrint_Pas C

77489 Bon_dia Els_Pets C

77513 Pau Els_Pets C
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41477 Fragil Miquel_Abras C

47846 De_Girona_a_Japo Sanjosex C

45755 Guapa Oreja_de_Van_Gogh E

12341 Buleria David_Bisbal E

CANCO MES PETITA:

77489 Bon_dia Els_Pets C

EL PRIMER INTERPRET ES Macedonia I HA ESCRIT 2 CANCONS

7.12 Exercici 12

Un cop testejada la classe Canco s’ha de fer en C la resta de classes necessaries per
desenvolupar un programa que ens ha demanat les principals emisores de radio del
moment, aquesta collaboracié s’'emmarca dins el conveni Sintonitza amb UInfoBoscCo-
ma del departament d’informatica de I'institut.

Aquest programa ha de permetre consultar la llista del TOP TEN d’exits dels tltims 3
mesos a les comarques Gironines seguint diferents criteris.

El nostre programa en C tindra un mend a través del qual l'usuari podra triar diferents
opcions.

Les tres primeres opcions a implementar son:

e Per una setmana determinada llistat de cangons amb l'ordre del TOP
e Llista de numeros 1 ordenats cronologicament

e Sortir, permet sortir del programa

La llista de cancons i la seva posicié en el top vindran determinades segons les especi-
ficacions de I'enunciat que podeu trobar al Moodle

NOTA: La presentaci6 per pantalla ha de ser com es mostra a I'exemple que trobareu
al Moodle

7.13 Exercici 13

Ara hauras d’implementar en C 'opcié 1 del programa: llistar les setmanes i les posici-
ons d’aparicié en el top d’'una cango determinada.

Atencié perqué les proves d’execucié pot ser que no omplin totalment les llistes del
TOB pot ser que les omplin discontinuament, i també es demanaran cangons que no
siguin en el TOP

NOTA: La presentacié per pantalla del ha de ser com es mostra a I'exemple que trobareu
al Moodle



7.14. Exercici 14 115

7.14 Exercici 14

Ara hauras d'implementar en C 'opcié 7 del programa: llista de cangons ordenades per
idioma seguint I'ordre CATALA Q), CASTELLA (E) i ALTRES (A), respectant i seguint
la implentacid de la ordenacié tricolor exposada a classe.

Atencié perque les proves d’execucié pot ser que no omplin totalment les llistes del
TOR pot ser que les omplin discontinuament, i també es demanaran cancons que no
siguin en el TOP

NOTA: La presentacié per pantalla ha de ser com es mostra a 'exemple que trobareu
al Moodle

7.15 Exercici 15

Les principals cadenes musicals del moment s’han adonat de les prestacions del vostre
programa fet en C i el volen adquirir per utilitzar-lo en real.

Es per aixé que us demanen una petita millora i quatre opcions noves que detallem a
continuacié:

a.- Mostrar a davant del nom de la cangdé la seva posicid en el top quan es fa el llistat
de T'opcié 2

b.- Llistar les cancons d’'una setmana ordenades alfabeticament - opcié 3

c.- Llistar les cancons ordenades pel numero total d’aparicions en el top - opcié 4

d.- Llistar les cancons ordenades decreixentment pel niimero maxim d’aparicions
consecutives en el top - opci6 5

e.- Llistar les cancons agrupades per intérpret - opcié 6

NOTA: La presentacié per pantalla ha de ser com es mostra a 'exemple que trobareu
al Moodle

RACIOS =& @

. . PRINCIPALS
ENTRE LA "iSl“ i T
RADIOQ

m FLAIXBAC I

CA‘I'AI.UNYA
RADIO

|°° COMRadio FLA’xfm
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7.16 Exercici 16

Es demana implementar en C una classe Ruta que contingui els segiients atributs: CODI (enter),
NOM (alfanumeéric de 50 posicions), ORIGEN (alfanumeric de 30 posicions), DESTI (alfanu-
meéric de 30 posicions), DISTANCIA (enter), DESNIVELL ACUMULAT (enter), MANTINGUDA
PER (alfanumeéric de 20 posicions), DARRERA REVISIO (data de la darrera revisid).

Cal que aquesta classe disposi de constructor per defecte, operacions per llegir cada atribut des
de teclat, operacions per mostrar cada atribut, un metode que permeti llegir tots els elements
excepte la clau i un métode que permeti mostrar tots els elements excepte la clau.

A partir d’aquesta classe cal crear un programa que permeti entrar dues rutes, la primera lle-
gint la clau i la resta dels elements i la segona ruta llegint separadament atribut a atribut. A
continuacié ha de mostrar les rutes en ordre invers al que s’han entrat, usant per la segona les
operacions que permeten mostrar la clau i la resta dels elements, mentre que per la primera cal
usar les que permeten mostrar separadament cadascun dels elements.

Cal que abans de llegir qualsevol atribut el métode mostri el nom de I'atribut en majtscules per
pantalla (tal i com figura a I'enunciat) seguit de dos punts i d’'un final de linia, mentre que en
mostrar-los cal posar el nom de l'atribut en majuscules seguit de dos punts, un espai en blanc,
el valor de l'atribut i un final de linia. També cal posar en el programa un text indicatiu abans
de llegir cada ruta i abans de mostrar el seu valor.

Pot usar-se com a exemple 'alumne basic que hi ha a la plana web de I'assignatura:

http://ima.udg.es/Docencia/3105110004/alumne.tar.gz

7.17 Exercici 17

Fes un algorisme/programa en C per treballar amb la classe Cercle i Punt, d’aquestes
dues classes s’hauran d’implementar com a minim tots els métodes indicats en el guié
de la practica amb les seves precondicions i postcondicions corresponents. El valor de
PI que utilitzarem per fer els calculs és 3.1415926.

Per testejar la classe Cercle i Punt cal implementar un programa AplCercle que utilitzi
Cercle i Punt. L'algorisme ha de fer el segiient:

o Llegir dos cercles C1 i C2, utilitzan el métode llegir de la clasee Cercle, els cercles
sempre llegirem primer la coordenada X del centre, després la Y i finalment el
radi

o Llegir les coordenades d'un punt Q, utilitzant el metode llegir de la classe Punt
e Un desplacament format per dos reals

e Un factor d’escala (real)

e Dir quin dels dos cercles és el major

e Deplacar en (x, y) i escalar el cercle major, si els dos cercles tenen la mateixa
mida el major sera el primer

e Dir si el punt Q esta dins dels cercles C1, C2 o del major
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e Mirar si els cercles C1 i C2 sén disjunts, estant un a dins de I'altre o bé es tallen

NOTA: La presentacié per pantalla ha de ser com es mostra a continuacio:

CERCLE 1:
1

1

0.5
CERCLE 2:
2

2

1.0

PUNT:

1.5

1.5

DESPLACAMENT:

2

3
ESCALA:
0.5

EL CERCLE MAJOR ES EL:

2.02.01.0

EL CERCLE MAJOR DESPLACAT I ESCALAT QUEDA:

4.0 5.0 0.5

EL PUNT Q NO ESTA A DINS DEL CERCLE C1

EL PUNT Q ESTA A DINS DEL CERCLE C2

EL PUNT Q NO ESTA A DINS DEL CERCLE MAJOR
Cl1 I C2 ES TALLEN

En cas de que els cercles estiguin un a dins de l'altre o siguin disjunts els missatges

repectivament seran:

UN CERCLE ESTA DINS DE L’ALTRE
C1 I C2 SON DISJUNTS
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c2

0

C1

7.18 Exercici 50

Fes un algorisme/programa en Pseudocodi que ens indiqui si un nombre entre 100 i
999 es cap-i-cua,és a dir que la primera i la ultima xifres del nimero coincideixen.

NOTA: La presentacié per pantalla ha de ser com es mostra a continuacio:

ENTRA UN NUMERO ENTRE 100 I 999
121
ES CAP-I-CUA

ENTRA UN NUMERO ENTRE 100 I 999
900
NO ES CAP-I-CUA

7.19 Exercici 52
Fes un algorisme/programa en Java que mostri per pantalla:

Hello world!

7.20 Exercici 53

Fes un algorisme/programa en C que mostri per pantalla:
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Hello world!

Solucio:

Nom del fitxer:hola.c
Codi:
#include <stdio.h>

int main ()

{
printf ("Hello world!\n");

7.21 Exercici 54

La Margalida té 75 i es gasta 1/3 dels diners per comprar un vestit, quina part de diners
li quedaran despres de pagar el vestit?

7.22 Exercici 55

Lequacié 2 4 In(x + 1) = ¢*/? té almenys una arrel positiva. Localitza l'arrel positiva
més petita donant un interval obert que, amb tota seguretat, la contingui i que tingui
una longitud no superior a 1 unitat. Escriu els extrems de I'interval entre claus de la
forma {a, b}. Per calcular I'arrel localitzada es vol utilitzar el métode de Newton. Déna
un punt inicial (xg) i els dos primers iterats (x;,x,) del metode de Newton, i 'error
relatiu aproximat (en valor absolut) que es comet si prenem com a solucié I'iltim dels
iterats. Fes els calculs amb un minim de 6 xifres decimals. Introdueix els valors separats
per comes en l'ordre segiient: Xy, x;,X,,error. Déna el valor de l'arrel positiva més
petita de I'equacié inicial amb un error relatiu aproximat menor que 1075,

Solucions:
{11,11%}

22,22,22,22

33
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8.1 Exercici 1

Formula la substancia segiient:

Dihidrogenfostat de coure (II)

8.2 Exercici 2

Si un sol té 185 ppm de fosfor com acid fosforic, quina és la seva concentraci6 expres-
sada en ppm de pentoxid de difosfor.

8.3 Exercici 3

Formula la substancia segiient:

Hidroxid de calci

8.4 Exercici 4

Un fertilitzant conté un 15 %(p/p)de fosfor com hidrogenfosfat d’amoni . Quin és el
seu contingut expressat en % de pentoxid de difosfor .

8.5 Exercici 5

Formula la substancia segiient:

Tetraoxobromat (VII) de crom (III)

8.6 Exercici 6

Un fertilitzant conté un 0.4 %(p/p)de fosfor com pentoxid de difosfor . Quin és el seu
contingut expressat en ppm de fosfat potassic .
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8.7 Exercici 7

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts son:

(x1,71)=(2,1); (x2,¥2)=(3,3); (x3,¥3)=(5,4).
Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlacid r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les seglients afirmacions és certa?
e L'equacio de la recta de regressid és y = —0.43 4+ 0.93x.
e El coeficient de correlacié és igual a r = 0.86.
e El pendent b de la recta de regressio és negatiu.

e La covariancia s,., és negativa.

xy



ACTIVITAT 9

Bios

9.1 Exercici 1

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts sén:

(x1,51) = (2,1); (x2,¥2) =(3,3); (x3,¥3) =(5,4).

Tot seguit hem calculat la covariancia s,.,, el coeficient de correlaci6 r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les seglients afirmacions és certa?

o El terme independent a de I'equacié de la recta de regressio és igual a —0.43.
e FEl coeficient de determinacié és igual a 0.93.
o El coeficient de correlacié r és igual a -0.43.

e L'equacio de la recta de regressié és y = 0.93 — 0.43x.

Solucid: El terme independent a de 'equacié de la recta de regressio és igual a —0.43.

9.2 Exercici 2

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts son:

(x1,¥1) =(2,1); (x3,¥2) =(3,3); (x3,¥3)=(5,4).

Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlaci6 r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les segiients afirmacions és certa?

e El pendent b de la recta de regressio és negatiu.
e L'equacio de la recta de regressié és y = 0.93 — 0.43x.
e El coeficient de correlacié és igual a r = 0.93.

e La covariancia s,., és negativa.

Xy

Solucid: El coeficient de correlacié és igual a r = 0.93.
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9.3 Exercici 3

Estadistica - AED_Univ - Interpretacid estadistics
1. La mitjana és un estadistic “robust” a la preséncia de dades anomales.

Verdader Fals No sé / No contesto

9.4 Exercici 4

Estadistica - AED Univ - Interpretacio estadistics

1. Si en un conjunt nombrés de dades canviem la dada més gran per una altra encara
major, la mediana del nou conjunt de dades continuara valent igual que la mediana del
conjunt inicial.

Verdader Fals No sé / No contesto

9.5 Exercici 5

Estadistica - AED_Univ - Interpretacio6 estadistics
1. La mitjana és un estadistic de dispersid.

Verdader Fals No sé / No contesto

9.6 Exercici 6

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts son:

(xli.yl) = (2> 1); (X2, yZ) = (3:3); (x3)y3) = (57 4)'

Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlacié r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les segiients afirmacions és certa?

e La covariancia s, és negativa.

Xy

El coeficient de correlacio és igual a r = 0.86.

L'equacié de la recta de regressi6 és y = —0.43 + 0.93x.

El pendent b de la recta de regressi6 és negatiu.

Solucid: L'equacio de la recta de regressio és y = —0.43 + 0.93x.
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10.1 Exercici 1

Calcula I'area del triangle de vertex (2,5), (2,3)i(2,—1).

10.2 Exercici 14

Després d’aplicar el meétode de Gauss a la matriu ampliada d’'un sistema d’equacions
lineals hem obtingut la segiient matriu escalonada per files

0 4 5 7
a+b 9 -3|a+b

0 -3 1 0 >

0 0 a 0

(eNeNen

on a i b sén dos parametres indeterminats. Llavors podem assegurar que

e si b+ a =0 el sistema sempre és incompatible.

e si b+ a # 0 el sistema sempre és compatible determinat.
e si b # 0 el sistema és compatible.

e sia # 0 el sistema sempre és compatible indeterminat.

e sia = b =0 el sistema és compatible determinat.

e sia+ b # 0 el sistema és compatible indeterminat.

Solucid: si b # 0 el sistema és compatible.

si b+ a =0 el sistema sempre és incompatible.

10.3 Exercici 15

Siguin L, M i N tres matrius quadrades essent L invertible. Llavors la matriu X solucio
de I'equacié
L(M—-X)=N

és
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e M—NL!
L™Y(LM —N)

L™Y(N —LM)
(ML +N)L™!

N+ML™!

(M —NL)L™!

Solucié: L™1(LM —N)
L7'(N-LM)

10.4 Exercici 16

Donades les matrius
7 6
5 6 21
=53] s-5 5 20
T 0 -1 4 3

digues quina de les respostes seglients €s correcta.

e B-A=A'B
e A'-Aés una matriu quadrada de mida 3 x 3
e A-B-Aés una matriu quadrada
e A-B és una matriu de mida 3 x 4
e A? és una matriu quadrada
e B'-B=B-B!
Solucié: B*-B=B-B'

A- B és una matriu de mida 3 x 4

A" - A és una matriu quadrada de mida 3 x 3

10.5 Exercici 17

. . N . —_—> e . \ .
Es vol canviar del sistema de referéncia vell Z = (0; e’;, e ,) al sistema de referencia
/ / > >
nou Z' =(0’; v1, v',),on

0'=(0,-1),v;=(-1/2,1), v, =(1/2,0).

Llavors la matriu de canvi de coordenades del sistema vell al nou és:
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o N O
O
_ ==

(
\
([ -1/2 1/2 0
1 0 -1
. 0 o0 1
(1/2 1/2 1
° 1 0 1
L0 o0 1

[ -1/2 1/2 1
. 1 0 1
. 0 0 1

® 1\

° 0 -1
\ 0 1)
(0

° 2

\0

O

O
|
w

-1/2 1/2 1
Solucioé: 1 0 1
0 0 1

10.6 Exercici 18

Donada 'equaci6 diferencial

, 1
y/ly+-=1,
x
llavors
—kx - .
® y = ——— n’és una sol-luci6 només per a k = 2
x“+1
kX I luci6 per a tot k
o y= n’és una sol-lucié per a to
YT P

e és una equacié lineal

2x
>tk

o y= n’és una sol-lucié només per a k = 2
x

e és una equacié de variables separades
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1
e y = — n’és una sol-lucié particular
x
zx 97 .7
°y== n’és una sol-lucié per a qualsevol k
x“+k

10.7 Exercici 19

Escriure les operacions de I'algebra relacional necessaries per obtenir una llista amb el
nom, cognoml i cognom?2 de tots els empleats que tenen dos o més dependents

10.8 Exercici 20

Es disposa d’un disc de 5400 r.p.m., amb mida de sector de 256 bytes, 200 sectors per
pista i 1024 pistes. El temps de cerca segons el nombre de pistes a saltar ve donat per
la segiient funcid: tc(np) = 0.01np (en ms), essent np el nombre de pistes a saltar per
fer una cerca.

Es demana:

a.- Quin és el seu temps mig de laténcia?
b.- Quin és el seu temps mig de cerca?.
c.- Quin és el seu temps mig d’accés.
Cal donar els resultats de temps en ms i separats per comes (p.e.: 1.2, 3.4, 5.6). Lerror

dels resultats no enters ha de ser inferior 2%. Cal tenir en compte que el separador
decimal és el punt.

10.9 Exercici 21

Fujitsu disposa de discs magneto-optics amb capacitat de 2.3GB , mida sector de 2048
bytes, velocitat de rotacié de 3600 rpm (revolucions per minut) i temps mig d’accés de
28 ms. Es demana:

a.- Quin és el seu temps mig de latencia?

b.- Quin és el seu temps mig de cerca?.

c.- Opcional: Si la seva velocitat de transferéncia pot arribar a ser de 8.38 MB/s ,
quants sectors (com a minim) creus que hi deu haver per pista? (si es posa, cal
que sigui correcte).

Cal donar els resultats de temps en ms i separats per comes (p.e.: 1.2, 3.4, 567 o0 1.2,
3.4). Lerror dels resultats no enters ha de ser inferior 2%. Cal tenir en compte que el
separador decimal és el punt.
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10.10 Exercici 22

Analisis comparativa de pel-licules

En aquest exercici veuras reflectida la nota d’aquesta activitat presencial externa a
I’ACME que consistia en analitzar la pel-licula Infiltrados comparant-la amb Infernal

affiers

10.11 Exercici 23
DARNES GROUP és una empresa que es dedica a comercialitzar tot tipus de begudes.

Completa el seu compte de pérdues i guanys amb els segiients conceptes:

e Perdues procedents de I'immobilitzat material: 4126 €

o Interessos per descomptes d’efectes: 5068 €

e Serveis bancaris i similars: 5090 €

e Compres de mercaderies: 47160 €

e Ingressos excepcionals: 9007 €

o Treballs realitzats per 'immobilitzat material en curs: 5196 €
e Dotaci6 a la provisié per operacions comercials: 7568 €

o Altres tributs: 8967 €

e Ingressos per comissions: 2013 €

e Descomptes sobre compres per pagament puntual: 4185 €
e Perdues per valoracié d’instruments financers pel seu valor raonable: 1324 €
e Beneficis per venda d’immobilitzacions: 1520 €

e Diferéncies positives de canvi: 725 €

e Reparacions i conservacions: 7864 €

o Existéncies inicials de mercaderies: 3653 €

e “Rappels” sobre vendes: 3112 €

o Altres despeses socials: 5765 €

o Existéncies finals de mercaderies: 19278 €

o Altres ingressos financers: 3745 €

e Amortitzacié de I'immobilitzat material: 4657 €

e Sous i salaris: 33106 €

e Vendes de productes semiacabats: 76101 €
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10.12 Exercici 24

Completa la taula del balang de 'empresa. Per a fer-ho, aqui teniu els saldos de 'empre-
sa al seu tancament. ESSENCIES S.A. que té com a objectius distribuir i comercialitzar
perfums.

Perque el balanc de I'empresa ESSENCIES S.A. quadri, cal que calculeu préviament el
resultat per diferéncia i considerar que I'impost de societats és del 30% dels beneficis.

e Factures pendents de pagaments als nostres subministradors de mercaderies:
6292 €

e Valor de les nostres instal-lacions tecniques: 4744 €
e Drets de traspas: 614 €

e Aplicacions informatiques: 1978 €

e Altres instal.lacions: 8821 €

e Hisenda publica deutora: 29195 €

e Shan trobat clients de dubtds cobrament. Lempresa ha fet la provisié correspo-
nent: 1721 €

e Seguretat social creditora: 22365 €
e Mercaderies en stock: 13452 €

e Pagaments de clients a compte de subministraments futurs que fara 'empresa:
8096 €

e Un edifici del qual 2/3 corresponen a la construccié i 1/3 al solar (el fem servir
per la nostra activitat empresarial): 68186 €

e Valor dels nostres elements de transport extern: 7056 €

e Drets de cobrament sobre determinats compradors de productes acabats: 11604
€

e Tenim un crédit a 7 mesos: 26741 €
e Reserves especials: 4344 €
e Recanvis: 1485 €

e Drets de cobrament sobre determinats compradors de productes acabats docu-
mentats amb lletres de canvi: 6016 €

e Comptes corrents bancaries de 'empresa: 7551 €

e Hem avancat diners als nostres proveidors per una comanda que encara no ens
han servit: 1075 €

e Valors de deute a llarg termini (no sén d’empreses del grup ni associades): 6073
€
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e Materies energetiques emmagatzemades per 'empresa: 1350 €

Valors de deute a llarg termini (son d’empreses del grup): 5520 €

Diners aportats pels socis: 91526 €

Concessions comercials: 700 €

Deutes amb una entitat de crédit per un préstec a 6 anys: 28232 €

Caixa: 2077 €

10.13 Exercici 25

Trobeu un AFND que reconegtui el llenguatge de les paraules formades per zeros, uns i
dosos que comencen per zero i acaben amb un u o un dos.

10.14 Exercici 26

Formalitza 'enunciat segiient:

Hi ha francesos que sén amics de tots els catalans.
(F(x), A(x,y), C(x))

10.15 Exercici 27

Formalitzeu les segiients proposicions:

Quan em deprimeixo menjo rovellons i arengades.
Quan menjo arengades tinc set i tinc fred.
Tant si tinc frec com si tinc set, en ambddés casos, menjo galetes.
Quan menjo galetes, si tinc set, no menjo arengades.
Quan menjo arengades no menjo galetes i no em deprimeixo.
(D, R, A, S, F, G)

10.16 Exercici 28

Enunciat de I'exercici de tipus portafoli ampliat de la Gemma. 40

10.17 Exercici 29

El segiient esquema logic és incorrecte. Troba un contraexemple:

dxP(x)
IxQ(x)
= Ix(P(x) AQ(x))
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10.18 Exercici 33

Es disposa d’una estructura dinamica simplement encadenada amb un punter a I'inici tal i com
es representa a la figura que hi ha al final del text. Implementar en O els metodes AfegirInici
i AfegirFinal per usar-los amb el segiient programa (main.cpp):

#include <iostream>
#include "estructuraDinamica.h"
using namespace std;

void main() {
estructuraDinamica e;
int n;

cin >> n;
while (n !'= 0) {
if (n > 0)
e.AfegirFinal(n);
else
e.AfegirInici(n);
cin >> n;
+
e.Llistar();

Cal tenir en compte que AfegirInici i AfegirFinal no verifiquen mai si ja existeixen els
elements. El fitxer de capcalera és el segiient (estructuraDinamica.h):

#ifndef TAD_estructuraDinamica_h
#define TAD_estructuraDinamica_h

struct node {
int dada;
node *seguent;

};

class estructuraDinamica { // Estructura dinamica
node * inici;
public:
estructuraDinamica();
void AfegirInici(int i);
void AfegirFinal(int i);
void Llistar() const;
}s
#endif

El constructor per defecte i el métode L1istar son els segiients:

estructuraDinamica: :estructuraDinamica() {
inici = NULL;
}

void estructuraDinamica::Llistar() const {
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node * p = inici;

while (p !'= NULL) {
cout << p->dada << " ";
P = p->seguent;

}

cout << endl;

Cal descarregar el codi adjunt al problema. Aquest exercici conté els segiients fitxers ad-

B i I A A e R

junts: estructuraDinamica.cpp, estructuraDinamica.h, main.cpp, accedeix a 'TACME per
descarregar-los.

10.19 Exercici 36

Ordnen Sie das Gesprdch Z : Praxis Dr. Neumaier, guten Tag!
B Guten Morgen. Hier ist Brenner. Ich habe Zahnschmerzen. Wann kann ich vor-
beikommen?

Z Hm, diese Woche haben wir keinen Termin mehr frei. Aber Sie konnen néchsten
Montag um 8 Uhr kommen.

B Das ist zu spét. Ich habe starke Schmerzen. Kann ich bitte heute noch kommen?

Z Heute geht es nicht mehr. Der Herr Doktor ist nur noch eine halbe Stunde in der
Praxix.

B Kann ich dann vielleicht morgen kommen?

Z Mal sehen! - Ja, morgen von 16 bis 18 Uhr ist offene Sprechstunde. Da kénnen
Sie gern kommen.

B Gut, dann komme ich morgen Nachmittag um 16 Uhr vorbei. Danke. Auf Wie-
derhdren

Z Bitte. Auf Wiederhoren.

10.20 Exercici 37

El circuit de la figura s’alimenta amb una tensié alterna sinusoidal de 50 Hz. L'amperi-
metre mesura 15 Ampers.
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Aquests son els valors dels elements del circuit:

Resisténcia R: 20 Ohms.
Coeficient d’autoinduccié L: 60 miliHenris.
Capacitat C: 0.0002 Farads.

Es demana:

e 1. El valor de la tensié V amb que s’alimenta el circuit [pots donar la resposta
arrodonida sense decimals]

OBSERVACIONS: Per a la resposta entre la part entera i els decimals posa un punt.
Per evitar problemes de precisio en el resultat final, en els calculs intermitjos pots
arrodonir pero fent servir com a minim 3 xifres decimals significatives (exemple:
129.374, 0.0462, 0.00583)

10.21 Exercici 38

Glossari d’Educacio Fisica

Entre tota la classe, -en aquest cas, un a un,- heu d’elaborar un GLOSSARI de termes
relatius a 'Educacié Fisica en edat escolar.

Se us demana com a minim 3 intervencions encara que no totes han de ser definicions
de termes sin6 que poden ser correccions d’esmenes o ampliacié de conceptes .



AcTiviTaT 11

Activitat incremental

11.1 Exercici 1

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts sén:

(x1,51) = (2,1); (x2,¥2) =(3,3); (x3,¥3) =(5,4).

Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlaci6 r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les segiients afirmacions és certa?

e La covariancia s,., és negativa.

xy
e El coeficient de correlacié és igual a r = 0.86.
e L’equacio de la recta de regressié és y = —0.43 4+ 0.93x.

e El pendent b de la recta de regressié és negatiu.

Solucid: L'equacio de la recta de regressio és y = —0.43 + 0.93x.

11.2 Exercici 2

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts sén:

(Xlayl) = (2, 1); (Xz, y2) = (31 3): (X3, .y3) = (5, 4)
Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlaci6 r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les segiients afirmacions és certa?
e FEl coeficient de correlacié és igual a r = 0.93.

e La covariancia s,., és negativa.

Xy

e L'equacio de la recta de regressié és y = 0.93 — 0.43x.

e El pendent b de la recta de regressio és negatiu.






ACTIVITAT 12

Activitat incremental 2

12.1 Exercici 1

Quin dels segiients elements figurats de la sang es pot considerar que no sén veritables
cél-lules?

e Monocits.

e Basofils.

e Plaquetes.

e Limfocits.






AcCTIVITAT 13

Tests

13.1 Exercici 1
Sobre 'arquitectura TCP/IP d’Internet, quina afirmaci6 és FALSA?

e La capa de xarxa IP permet enviar i rebre missatges d’informacio entre estacions,
i és no orientada a la connexié i no fiable.

e Té tres capes: aplicacid, transport i xarxa.

e La capa de transport UDP permet que multiples processos d’aplicacié enviin i
rebin missatges simultaniament, i és orientada a la connexid i fiable.

e La capa de transport TCP permet que mdultiples processos d’aplicacié enviin i
rebin missatges simultaniament, i és orientada a la connexid i fiable.

13.2 Exercici 2

Hem escollit a 'atzar 3 punts d’una distribucié bivariant de dades de dues variables X
iY. Les coordenades dels 3 punts sén:

(x1,¥1) =(2,1); (x2,¥2)=(3,3); (x3,¥3)=(5,4).

Tot seguit hem calculat la covariancia s, ,, el coeficient de correlaci6 r i la recta de
regressié y = a + bx. Aleshores, quina de les segiients afirmacions és certa?

e L'equacio de la recta de regressid és y = —0.43 4 0.93x.
e El pendent b de la recta de regressio és negatiu.
o FEl coeficient de correlacié és igual a r = 0.86.

e La covariancia s,., és negativa.

Xy

Solucid: L'equacié de la recta de regressio és y = —0.43 4+ 0.93x.

13.3 Exercici 7

1 Moviment automatic
Moviment executat conscientment a fi d’aconseguir una finalitat precisa
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Moviment que fa en tomatic, la tomata de TV3
Resposta muscular estereotipada a un estimul adequat
Moviment d’execucio no conscient sense eleccié entre diferents possibilitats.

2 Orientativament, després d'una carrega de treball maxima, la recuperacié total és
després de:

72 hores

48 hores

24 hores

12 hores

3 En funcié de la interaccié mestre-alumne, parlem de.:..
tasques definides i tasques no definides

tasques obertes i tasques tancades

tasques definides, tasques semidefinides i tasques no definides
tasques obertes, tasques semiobertes i tasques tancades

4 El:....... és un os que tenim a 'avantbrag

5 La respiracio................. és la realitzada per la part superior dels pulmons. Degut
a la forma piramidal dels sacs pulmonars, aquest és el tipus de respiracié que menys
quantitat d’oxigen proveeix a 'organisme.

Ventral

Clavicular

Abdominal

Diafragmatica

6 Els principals musculs agonistes en 'extensié del genoll son:
Psoas Iliacs

Isquiotibials i tensors de la Fascia Lata

Fémurs

Quadriceps

7 Larticulacio................. no permet moviment
Sinartrosi

Diartrosi

Anfiartrosi

Notincartrosi

8 Els receptors que capten llum, com la retina de l'ull (sentit de la vista), s’anome-
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nen:
Mecanoreceptors
Termoreceptors
Quimioreceptors
Fotoreceptors

9 Una carrega de treball amb alt component de despesa energeética,
Implica despesa neuromuscular

Es la segona en un entrenament

Provoca cansament fisic

Les tres frases anteriors son correctes

10 La.:......... és mecanisme de defensa del cos que comporta un increment de re-
serves energetiques producte de I'aparicié d'un estimul desequilibrador.

Homeostasi

Sobrecompensacio

Intensitat

Capacitat

13.4 Exercici 14

Comprem autobusos per valor de 9500€ , amb una vida atil de 5 anys i entra en
funcionament el dia 1/1/2019. Suposem que el valor residual de 'immobilitzat que
comprem és de 0 €.

Calcula el quadre d’amortitzacid utilitzant el metode accelerat i especifica:
e Import que representa la primera quota.
e Valor real que té el producte a finals del 3r any després de I'adquisicid

e Import que representa la darrera quota.

Introdueix el resultat separat per comes i per ordre tal i com diu 'enunciat. Si el primer
valor que ens demanen és de 350 €, el segon és de 795.25 € i el darrer és de 733.33 €,
haurem d’escriure:

350,795.25,733.33

Solucions:
1,1,1

Hi ha error(s): <br>E1l PRIMER VALOR no estd calculat
correctament <br>E1l SEGON VALOR no esta calculat
correctament <br>El TERCER VALOR no estda calculat
correctament
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13.5 Exercici 15

A continuacié se presentan las peticiones competitivas en una subasta de pagarés a
250 dias. El tipo de interés es anual con capitalizacién simple, 360 dias. La cantidad a
emitir es de 50 millones.

Tipo Interés (%) | Entidad A | Entidad B | Entidad C
2.74 4 2 1
2.78 2 3 2
2.82 5 3 5
2.88 3 1 5
2.90 2 5 3
2.95 1 1 2

Calcular:
El nominal adjudicado a cada peticion.

NOTA: La respuesta debe estar formada por 6 valores, en caso que algun nominal no
tenga valor poner ceros.

Ejemplo: 10,15,5,0,0,0 Tipo de interés maximo
NOTA: Si el tipo de interes m
NOTA:Si el resultado da 30%, poner como resultado 30

13.6 Exercici 16

Un individu s’enfronta a una decisié en condicions d’incertesa. Hi ha 3 estats de la
naturalesa (S1, S2, S3) i els costos per cada alternativa apareixen en la segiient taula:

S1 S2 | S3

Al | 296 | 438 | 548
A2 | 275 | 319 | 575
A3 | 217 | 410 | 462
A4 | 293 | 300 | 550

Troba la millor alternativa sabent que la probabilitat de S1 és de 0.50 i la de S2 és de
0.10.

NOTA: Déna com a resultat els valors de cada alternativa AMB 2 DECIMALS i al final el
nom de la millor alternativa. Si hi ha més d’una millor alternativa, posa-les entre claus
separades per coma’,’.

EXEMPLE:
Si la resposta és: A1=1, A2=2, A3=7 i A4=3 i creus que la millor alternativa és Al
introdueix: 1,2,7,3,A1



13.7. Exercici 17 143

I si la resposta és: A1=6, A2=3, A3=8 i A4=4 i creus que les millors alternatives
son A2 i A3
introdueix: 6,3,8,4,{A2,A3}

13.7 Exercici 17
TOTMOBLES SA és una empresa que es dedica a fabricar i comercialitzar mobles.

Completa el seu compte de pérdues i guanys amb els segiients conceptes:

o Beneficis procedents de 'immobilitzat intangible: 4349 €

o Interessos per descomptes d’efectes: 3048 €

o Existéncies finals de productes acabats: 4340 €

e Primes d’assegurances: 9911 €

e Compres de matéria primera: 38962 €

o Treballs realitzats per 'immobilitzat material en curs: 5196 €
e Despeses en investigacio i desenvolupament de I'exercici: 11918 €
e Existéncies inicials de productes acabats: 1762 €

o Altres pérdues en gestié corrent: 5044 €

e Ingressos de propietat industrial: 2013 €

e Descomptes sobre compres per pagament puntual: 2246 €

e Perdues per valoracié d’instruments financers pel seu valor raonable: 1818 €
e Beneficis per venda d’immobilitzacions: 2303 €

e Diferéncies negatives de canvi: 744 €

o Altres serveis: 7771 €

e Existéncies inicials de matéria primera: 3118 €

e Indemnitzacions: 9997 €

o Existéncies finals de matéria primera: 24516 €

o Altres ingressos financers: 3745 €

e Amortitzacié de les inversions immobiliAries: 3653 €

e Sous i salaris: 35783 €

e Vendes de subproductes i residus: 61305 €






ACTIVITAT 14

SLM

14.1 Exercici 1

Ergdnzen Sie bitte.

am - links — zum — erste — am — zum - in — geradeaus — geradeaus — links — geradeaus
- rechts

* Entschuldigen Sie bitte, wie komme ich denn zum Museum?

* Das ist ganz einfach. Gehen Sie hier weiter bis Karoli-
nenplatz. Karolinenplatz gehen Sie dann in die Blumens-
tra"se. Gehen Sie weiter bis Kino. Kino gehen
Sie die Bahnhofsstra"se. Gehen Sie etwa 100 m weiter und
dann die Stra'se . Da sehen Sie schon das Museum.

14.2 Exercici 2

Die Farben:

bl-gr-bra-ro-ge-we-un-t--iin-au-i's-1b

1. Die Flagge von Frankreich ist ?
2. Die Zitrone ist . groc
3. Der Frosch ist . La granota és verda ?

4. Die Schokolade ist
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14.3 Exercici 3

1’ to Australia, Ginny?’ 'No, I haven’t.’
Did you ever go

Will you ever go

Are you ever going

Have you ever been

2 By the time Mary gets here, the movie
will finish

is going to finish

will have finished

is finishing

3 Tokyo is city I've ever lived in.
the most big

the bigger

the biggest

the more big

4 Is she the woman husband is a famous musician?
which

that

who

whose

5 You tell anyone about this, Sara. It’s our secret, OK?
couldn’t

wouldn’t

mustn’t

don’t have to

6 I think you leave now, it’s getting late.
can

would

will

should

7 My name is Juan and I from Spain.
is

be

are

am
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8 IwishI in such a cold country!
didn’t live

haven’t lived

won'’t live

am not living

9 If Jack music, he wouldn’t have become a concert pianist.

hadn’t studied

didn’t study

wouldn’t have studied
hasn’t studied

10 Where ?
does he work

he works

he does work

works he

11 Who did at the party?
you saw

you see

saw you

see

12 The police wanted to know exactly how the money
the bank.

is

was

gets

did

14.4 Exercici 4

Land und Sprache. Bitte ergdnzen Sie:

Land Sprache

Katalonien ?

stolen from
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Frankreich ?

England ?

14.5 Exercici 5

Bitte schreiben Sie die Substantive mit dem Artikel und der Pluralform!

Beispiel:
0 - Ist das deine Uhr?
Nein, das ist Uhr.: (d’ella)

1 - Ist das dein Radio?
Nein, das ist Radio. (vostre)

2 - Sind das deine Biicher?
Nein, das sind Biicher (d’ll) .

3 - Sind das deine Fotos?
Nein, das sind Fotos (nostre) .

4 - Ist das deine Lampe?
Nein, das ist Lampe (vostre) .

5 - Ist das deine Kamera?
Nein, das ist Kamera (d’ells) .

6 - Ist das dein Stift?
Nein, das ist Stift. (d’elD)

7 - Ist das dein Computer?
Nein, das ist Computer (d’ella) .

8 - Ist das dein Auto?
Ja, das ist Auto. (meuw)

9 - Ist das deine Wohnung?
Nein, das ist Wohnung (d’ella)

10 - Ist das dein Schliissel?
Nein, das ist Schliissel (d’ells) .
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14.6 Exercici 6

Bitte schreiben Sie die Substantive mit dem Artikel und der Pluralform!

Nald di 7 -~ a8

14.7 Exercici 7

Bitte ergdnzen Sie.

a. Wie weit ist es zum Marienplatz? Kann ich dahin zu Fu"s gehen?
Nein, das ist zu weit. Sie miissen mit U-Bahn fahren.
b.Entschuldigung, wie komme ich zum Bahnhof?

Sie konnen mit Bus Nummer 58 fahren.

c. Entschuldigen Sie bitte, wie komme ich nach Augsburg?

Am besten mit Zug.

d. Wie kommt man am schnellsten nach Hamburg?

Mit Flugzeug.

e. Verzeihung, konnen Sie mir sagen, wie ich nach Moosburg komme?
Das ist schwierig. Fahren Sie am besten mit Auto. Ziige fahren nicht nach
Moosburg.



150

Activitat 14. SLM

14.8 Exercici 8

Was hat der Arzt gesagt? Schreiben Sie.

Beispiel: Herr Schuster, bleiben Sie heute im Bett.

Der Arzgt hat gesagt, er soll im Bett bleiben .

a) Frau Baumann, trinken Sie viel, jeden Tag mindestens zwei Liter!

Der Arzt hat gesagt, sie

b) Frau Philipp, Sie sind zu dick. Machen Sie eine Diét!

Der Arzt hat gesagt, ich bin zu dick, Ich

¢) Claudia, iss mehr Obst. Du brauchst jetzt Vltamlne Claudia, der Arzt hat gesagt, du

d) Manfred und Ron, trinkt mehr Milch. Manfred und Ron, der Arzt hat gesagt, ihr

14.9 Exercici 9

Bitte schreiben Sie die Substantive mit dem Artikel und der Pluralform!

davant de Uestacio - Das Auto steht

Bahnhof.

al parking - Das Auto steht

a la parada - Das Auto steht

Parkplatz.
Haltestelle.

entre les cases - Das Auto steht

Hausern.

darrere de Uhotel - Das Auto steht

Hotel.

al costat del restaurant - Das Auto steht

Restaurant.

a dins del garatge - Das Auto steht

Garage.

14.10 Exercici 10

Begrii"sen. Was sagen die Personen hier?

1. 7.00 Uhr

2. 14.00 Uhr

3.

4. 21.00 Uhr

5.
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14.11 Exercici 11

1 Considero que s€ ordenar les idees quan parlo.
SI
NO

2 Reconec que no s€ ordenar les idees.
SI
NO

3 Tinc facilitat a I'hora d’expressar les idees.
SI
NO

4 En alguns contextos, em costa concretar les idees.
SI
NO

5 Em costa pronunciar la majoria de sons.
SI
NO

6 Quan parlo, tinc poca varietat léxica i tendeixo a repetir una mateixa paraula di-
verses vegades.

st

NO

7 En general, la meva prontncia és correcta.
SI
NO

8 M’expresso correctament des del punt de vista gramatical.
SI
NO
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9 Quan parlo en public, em costa molt controlar els nervis.
SI
NO

10 Crec que quan parlo tinc moltes interferencies léxiques i gramaticals, pero no les
detecto.

st

NO

11 Em costa ordenar les idees quan parlo.
SI
NO

12 Em sento bé parlant en public.
SI
NO

13 No tinc consciéncia de quan faig pauses.
SI
NO

14 En general, em costa concretar les idees rellevants.
SI
NO

15 Tinc dificultats a trobar les paraules adequades.
SI
NO

16 Tinc dificultats a 'hora de pronunciar alguns sons.
SI
NO

17 Tinc nervis abans de comencar a parlar en public.
SI
NO

18 El meu discurs no és gaire fluid.
SI
NO
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19 Faig les pauses adequades al discurs.
SI
NO

20 El meu vocabulari és ric i precis.
SI
NO

21 El meu discurs és agil i fluid.
SI
NO

22 Detecto interferéncies léxiques i gramaticals amb el castella.
SI
NO

14.12 Exercici 12

Ordnen Sie das Gesprdch Z : Praxis Dr. Neumaier, guten Tag!
B Guten Morgen. Hier ist Brenner. Ich habe Zahnschmerzen. Wann kann ich vor-
beikommen?

Z Hm, diese Woche haben wir keinen Termin mehr frei. Aber Sie kénnen néichsten
Montag um 8 Uhr kommen.

B Das ist zu spét. Ich habe starke Schmerzen. Kann ich bitte heute noch kommen?

Z Heute geht es nicht mehr. Der Herr Doktor ist nur noch eine halbe Stunde in der
Praxix.

B Kann ich dann vielleicht morgen kommen?

Z Mal sehen! - Ja, morgen von 16 bis 18 Uhr ist offene Sprechstunde. Da koénnen
Sie gern kommen.

B Gut, dann komme ich morgen Nachmittag um 16 Uhr vorbei. Danke. Auf Wie-
derhdren

Z Bitte. Auf Wiederhoren.
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14.13 Exercici 14

1 By the time Mary gets here, the movie
will finish

is going to finish

will have finished

is finishing

2 You tell anyone about this, Sara. It’s our secret, OK?
couldn’t

wouldn’t

mustn’t

don’t have to

3 Is she the woman husband is a famous musician?
which

that

who

whose

4 Tokyo is city I've ever lived in.
the most big

the bigger

the biggest

the more big

5 I think you leave now, it’s getting late.
can

would

will

should

6 Who did at the party?
you saw

you see

saw you

see

7 My name is Juan and I from Spain.
is

be

are

am
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8 Where

does he work
he works
he does work
works he

9 ’

Did you ever go
Will you ever go
Are you ever going
Have you ever been

to Australia, Ginny?’ 'No, I haven’t.’

10 The police wanted to know exactly how the money stolen

from the bank.
is

was

gets

did

11 If Jack

music, he wouldn’t have become a concert pianist.

hadn’t studied

didn’t study

wouldn’t have studied
hasn’t studied

12 Iwish I

in such a cold country!

didn’t live
haven’t lived
won’t live
am not living

14.14 Exercici 16

ERROR EN EL SISTEMA envia un email a Padministrador

14.15 Exercici 17

1 Laura rarely leaves the house without her make-up on.

doing

putting
having
getting
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2 Joel came back from his holiday in Brazil looking really
tanned

sunned

coloured

darkened

3 I have no what time the swimming pool opens.
belief

opinion

idea

feeling

4 T will you tomorrow.
shout

cry

call

say

5 Hannah'’s a really person. She’s always smiling.
sensible

interesting

talkative

cheerful

6 I always go to the movies Fridays.
on
in
at
by

7 It was a great meal, but pretty expensive. Just look at the !
ticket

recipe

invoice

bill

8 It was a beautiful day so we went on a boat on the lake.
ride

travel

drive

sightseeing
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14.16 Exercici 18

1 I'm not very interested sports.
for

about

in

to

2 The weather has been awful. We've had very sunshine this sum-
mer.

little

a little

few

a few

3 Did you hear what happened to Kate? She
is arrested

arrested

has been arrested

is being arrested

4 She likes expensive clothes.
to wearing

wearing

wear

is wearing

5IfI you had cancelled the meeting I wouldn’t have turned up!
knew

have known

had known

know

6 We to the new house by the end of the week, so we won't be he-
re next Sunday.

will have moved

will be moving

will move

are moving

7 John tells me Jack’s going out with Helen, I find hard to believe.
that

who

whose
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which

8 I think Joey must late tonight. His office light is still on.
have worked

work

be working

to work

9 What this weekend, Lance?
will you do

are you doing

will you have done

do you do

10 Harry his father’s car when the accident happened.
was driving

drove

had driven

has been driving

11 I like your hair. Where ?
cut you it

did you have it cut

do you cut it

have it cut

12 1 was wondering tell me when the next plane from Chicago arri-
ves?

could you

can you

if you could

please

14.17 Exercici 19

1 I hope this cut on my hand quickly.
cures

heals

treats

restores

2 Could you me that book for a couple of days, please?
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lend
owe
borrow
rent

3 He that he hadn’t stolen the computer, but no one believed him.
reassured

informed

insisted

persuaded

4 Greg is a lot of time at Yvonne’s house these days!
taking

spending

having

doing

5 She just burst into when she heard the tragic news.
crying

tears

cries

break down

6 I often football when I'm at the beach.
have

g0

do

play

7 Don’t forget to the light when you go out.
turn up

turn in

turn off

turn over

8 My sister the cooking in our house.
does

makes

cooks

takes
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14.18 Exercici 20

1 If you
was
would be
were
have been

2 I'm so hungry! If only Bill

wasn’t eating
didn’t eat
hadn’t eaten
hasn’t eaten

3 Harriet is so knowledgeable. She can talk about

up.
whatever
whenever
wherever
whoever

4 1 will call you when I

get
will get
got
getting

5 I don’t know where

did he go
he did go
went he
he went

6 Who

does he live
lives

did he live
he lives

7 Surely Sue
will tell

would have told
must have told
had told

me, what would you do?

all the food in the fridge!

subject that comes

home.

last night.

in that house?

you if she was unhappy with your work.
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8 We had expected that they fluent English, but in fact they didn’t.
were speaking

would speak

had spoken

spoke

9 Our neighbours aren’t very polite, and particularly quiet!
neither they aren’t

either they aren’t

nor are they

neither did they be

10 John and Betty are coming to visit us tomorrow but I wish
they won’t

they hadn’t

they didn’t

they weren’t

11 I regret harder in school.
not studying

not to study

to not study

not have studied

12 I'd rather next weekend, but I do!
I don’t have to work

I didn’t have to work

not to work

no working

14.19 Exercici 21

1 Una de les activitats és calcular la d’edat de la gent que ha assistit al
curs.

mitjana

mitja

2 Estava tan cansada, que es va quedar en l'acte de presentacid.
adormida
dormida
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3 Les paraules clau el contingut de I'article.
reflecteixen
reflexen

4 S’han de garantir prou productes per a la dieta del professorat i I'a-
lumnat de les escoles i instituts.

alimentaris

alimenticis

5 Educacié vol enllestir la renovacié del professorat com millor.
abans
més aviat

6 Us adjuntem a aquesta carta un amb informacié de la jornada de
portes obertes del centre.

fullet

fulleto

7 Com a tutors, establiu una comunicacié fluida amb els alumnes per tal
els temes que els preocupen.

d’aclarir

de clarificar

8 Les sessions formatives duren un
quadrimestre
quatrimestre

9 amb educacid.
S’ha de menjar

Es té que menjar

Hi ha que menjar

10 El grup de recerca de docéncia fa trobades : al gener i a 'agost.
bianuals
biennals

11 En aquesta pagina web hi ha el resum dun gran de revistes es-
colars.

nombre

ndmero
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12 Esta preocupada perque encara no ha acabat de el poema que ha de
llegir en la festa de final de curs.

compondre

composar

13 No li van renovar la beca perque la sol-licitud estava
incompleta
incomplerta

14 Quan pareu taula, penseu a posar-hi plats , que avui hi ha escu-
della.

fons

fondos

15 Durant aquest curs academic les activitats dirigit sén les que es
realitzaran fora de l'aula.

d’ensenyament-aprenentatge

ensenyament aprenentatge

14.20 Exercici 22

1 Joel came back from his holiday in Brazil looking really
tanned

sunned

coloured

darkened

2 It was a great meal, but pretty expensive. Just look at the !
ticket

recipe

invoice

bill

3 Hannah'’s a really person. She’s always smiling.
sensible

interesting

talkative

cheerful

4 Laura rarely leaves the house without her make-up on.
doing
putting
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having
getting

5 T will you tomorrow.
shout

cry

call

say

6 It was a beautiful day so we went on a boat on the lake.
ride

travel

drive

sightseeing

7 1 always go to the movies Fridays.
on
in
at
by

8 I have no what time the swimming pool opens.
belief

opinion

idea

feeling

14.21 Exercici 23

1 I don’t know where last night.
did he go

he did go

went he

he went

2 T will call you when I home.
get

will get

got

getting

3 If you me, what would you do?
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was
would be
were

have been

4 1'd rather next weekend, but I do!
I don’t have to work

I didn’t have to work

not to work

no working

5 Harriet is so knowledgeable. She can talk about subject that
comes up.

whatever

whenever

wherever

whoever

6 I'm so hungry! If only Bill all the food in the fridge!
wasn’t eating

didn’t eat

hadn’t eaten

hasn’t eaten

7 Who in that house?
does he live

lives

did he live

he lives

8 Our neighbours aren’t very polite, and particularly quiet!
neither they aren’t

either they aren’t

nor are they

neither did they be

9 John and Betty are coming to visit us tomorrow but I wish
they won’t

they hadn’t

they didn’t

they weren’t

10 Surely Sue you if she was unhappy with your work.
will tell
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would have told
must have told
had told

11 I regret

not studying
not to study
to not study
not have studied

12 We had expected that they
didn’t.

were speaking

would speak

had spoken

spoke

14.22 Exercici 24

1 Greg is

harder in school.

taking
spending
having
doing

2 Could you

lend
owe
borrow
rent

3 I hope this cut on my hand

cures
heals
treats
restores

4 My sister

does
makes
cooks
takes

fluent English, but in fact they

a lot of time at Yvonne’s house these days!

me that book for a couple of days, please?

quickly.

the cooking in our house.
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51 often

football when I'm at the beach.

have

go
do

play

6 He

him.
reassured
informed
insisted
persuaded

7 Don’t forget to

that he hadn’t stolen the computer, but no one believed

the light when you go out.

turn up
turn in
turn off
turn over

8 She just burst into

when she heard the tragic news.

crying

tears

cries

break down

14.23 Exercici 25

1 What

this weekend, Lance?

will you do

are you doing

will you have done
do you do

2 I'm not very interested

sports.

for
about
in

to

3 We

be here next Sunday.
will have moved

to the new house by the end of the week, so we won’t
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will be moving
will move
are moving

4 Did you hear what happened to Kate? She
is arrested

arrested

has been arrested

is being arrested

5IfI you had cancelled the meeting I wouldn’t have turned
up!

knew

have known

had known

know

6 The weather has been awful. We've had very sunshine this
summer.

little

a little

few

a few

7 1 was wondering tell me when the next plane from Chica-
g0 arrives?

could you

can you

if you could

please

8 I think Joey must late tonight. His office light is still on.
have worked

work

be working

to work

9 I like your hair. Where ?
cut you it

did you have it cut

do you cut it

have it cut

10 She likes expensive clothes.
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to wearing
wearing
wear

is wearing

11 Harry his father’s car when the accident happened.
was driving

drove

had driven

has been driving

12 John tells me Jack’s going out with Helen, I find hard to
believe.

that

who

whose

which

14.24 Exercici 26

1 Before you enter the triathlon, please bear in that you're not
as young as you used to be!

thought

question

mind

opinion

2 The meeting was and not very interesting.
time-wasting

time-consuming

time-using

out of time

3 After the movie was released, the main point was its excessi-
ve use of violence.

discussion

speaking

conversation

talking

41 TV every evening.
watch
look at
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see
hear

51 always milk in my coffee.
have

eat

cook

make

6 Can you give me a with my bag.
leg

back

hand

head

7 There have been several big against the use of GM foods
recently.

campaigns

issues

boycotts

strikes

8 The breath test showed he had consumed more than three times the legal limit of
alcohol, so the police arrested him for
trespassing

mugging

speeding

drunk driving
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Dates limit

Base de Dades : 28/6/2013 23:59:00

tipus : 4/7/2013 23:59:00

Electrica Electronica : 30/6/2013 23:59:00
Fisica : 30/6/2013 23:59:00

LGA i Logica : 30/6/2013 23:59:00
Producci6, tecniques, teoria de circuits : 30/6/2013 23:59:00
Programaci6 : 30/6/2013 23:59:00

quimica : 30/6/2013 23:59:00

Bios : 30/6/2013 23:59:00

Mates : 30/6/2013 23:59:00

Activitat incremental : 16/8/2013 23:59:00
Activitat incremental 2 : 16/7/2013 23:59:00
Tests : 9/7/2013 23:59:00

SLM : 6/8/2014 23:59:00
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